
บทท่ี 4 
ผลการวิเคราะหขอมลู 

  
   การคนควาแบบอิสระคร้ังนี้เปนการวิจัยเพื่อสํารวจพฤติกรรมการใชบริการรถสาธารณะ

ของประชาชนในอําเภอเมืองเชียงใหม  ผูวิจัยไดทําการรวบรวมขอมูลท้ังหมดจากแบบสอบถาม
นําเสนอในรูปตารางประกอบคําบรรยายโดยเรียงลําดับหัวขอดังตอไปนี้ 

   ตอนท่ี 1  ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม ไดแก เพศ อายุ ระดับการศึกษาสูงสุด 
รายไดเฉล่ียตอเดือน อาชีพหลัก ยานพาหนะท่ีเปนเจาของ และประเภทที่พักอาศัย แสดงไวในตาราง
ท่ี 1-7 

   ตอนท่ี 2 ขอมูลพฤติกรรมการใชบริการรถสาธารณะของประชาชนในอําเภอเมือง
เชียงใหม แบงออกเปน 2 สวนไดแก  

   สวนท่ี 1 พฤติกรรมการใชบริการรถสาธารณะโดยทั่วไป  ไดแก  บริการรถสาธารณะท่ี
ทานเคยใชภายในระยะเวลา 6 เดือนท่ีผานมา  บริการรถสาธารณะท่ีใชบอยท่ีสุด  ยานพาหนะท่ีใช
เดินทางประจํา  ปจจัยท่ีเลือกใชบริการรถสาธารณะ  ความถ่ีในการใชบริการรถสาธารณะ  เกณฑ
ในการเลือกใชบริการรถสาธารณะ  ผู ท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจเลือกใชประเภทรถบริการ
สาธารณะ  คาใชจายในการเดินทางโดยสารรถบริการสาธารณะตอคร้ัง  จํานวนผูโดยสารตอการใช
บริการรถสาธารณะตอคร้ัง  แนวโนมในการหันมาใชบริการรถสาธารณะในสภาวะนํ้ามันแพง  ดัง
แสดงไวในตารางท่ี 8 - 16 

   สวนท่ี 2 ไดแก พฤติกรรมการใชบริการรถสาธารณะโดยแบงแยกตามประเภทรถบริการ
สาธารณะคือ  รถสองแถว (ส่ีลอแดง)  รถประจําทางปรับอากาศ (รถเมล)  รถแท็กซ่ี  รถสามลอถีบ 
และรถสามลอเคร่ือง (รถตุกตุก) ดังแสดงไวในตารางท่ี 17 - 36 

   ตอนท่ี 3 ขอมูลเกี่ยวกับพฤติกรรมการใชรถบริการสาธารณะของประชาชนในเมือง
เชียงใหม จําแนกตามเพศ และรายได ดังแสดงไวในตารางท่ี 37 - 52 

   ตอนท่ี 4 ขอมูลเกี่ยวกับปญหาและขอเสนอแนะท่ีผูใชพบจากผูใหบริการรถบริการ
สาธารณะ โดยแบงแยกตามประเภทของรถบริการสาธารณะคือ  รถสองแถว (ส่ีลอแดง)  รถประจํา
ทางปรับอากาศ (รถเมล)  รถแท็กซ่ี  รถสามลอถีบ และรถสามลอเครื่อง (รถตุกตุก) ดังแสดงไวใน
ตารางท่ี 53 - 63 
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   ตอนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 
   ตารางท่ี 1 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน รอยละ 

ชาย 125 50 

หญิง 125 50 

รวม 250 100 
 
   จากตารางท่ี 1 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ  พบวา 

ผูตอบแบบสอบถามเปนเพศชาย รอยละ 50 และเปนเพศหญิง รอยละ 50 เทา ๆ กัน 
 
   ตารางท่ี 2 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 

อายุ จํานวน รอยละ 

20 ปและตํ่ากวา 60 24.0 

21-30 ป 116 46.4 

31-40 ป 36 14.4 

41-50 ป 16 6.4 

51 ปและสูงกวา 22 8.8 

รวม 250 100 
 
   จากตารางท่ี 2 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ  พบวา 

ผูตอบแบบสอบถามสวนมากมีอายุ 21-30 ป รอยละ 46.4 รองลงมา คือ อายุ 20 ปและตํ่ากวา รอยละ 
24 มีอายุ 31-40 ป รอยละ 14.4  มีอายุ 51 ปและสูงกวา รอยละ 8.8 และมีเพียงรอยละ 6.4 ท่ีมีอาย ุ41-
50 ป 
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   ตารางท่ี 3 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา
สูงสุด 

 

ระดับการศึกษาสูงสุด จํานวน รอยละ 

ตํ่ากวาปริญญาตรี / หรือกําลังศึกษาอยูระดบัตํ่ากวาปริญญาตรี 97 38.8 

ปริญญาตรี / หรือกําลังศึกษาอยูระดับปริญญาตรี 137 54.8 

สูงกวาปริญญาตรี 16 6.4 

รวม 250 100 
 
   จากตารางท่ี 3 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา

สูงสุด พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญรอยละ 54.8 อยูในระดับปริญญาตรี หรือกําลังศึกษาอยู
ระดับปริญญาตรี รองลงมา คือ รอยละ 38.8 อยูในระดับตํ่ากวาปริญญาตรี หรือกําลังศึกษาอยูระดับ
ตํ่ากวาปริญญาตรี  และมีเพียงรอยละ 6.4 อยูในระดับสูงกวาปริญญาตรี 
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   ตารางท่ี 4 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอ
เดือน 

 

รายไดเฉล่ียตอเดือน จํานวน รอยละ 

ตํ่ากวา 5,000 บาท 99 39.6 

5,001-10,000 69 27.6 

10,001-15,000 52 20.8 

15,001-20,000 13 5.2 

20,001-25,000 9 3.6 

25,001-30,000 3 1.2 

30,001-35,000 1 0.4 

มากกวา 35,000 4 1.6 

รวม 250 100 
 
   จากตารางท่ี 4 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ีย

ตอเดือน  พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนมากรอยละ 39.6 มีรายไดตํ่ากวา 5,000 บาทตอเดือน  
รองลงมาคือ รอยละ 27.6 มีรายได 5,001-10,000 บาทตอเดือน  รอยละ 20.8 มีรายได 10,001-15,000 
บาทตอเดือน ตามลําดับ 
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   ตารางท่ี 5 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพหลัก จํานวน รอยละ 

นักเรียน / นักศึกษา 103 41.2 

เจาของกิจการ / ประกอบอาชีพอิสระ 80 32 

ขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ/พนักงานของรัฐ/
พนง.บริษัทเอกชน 

41 16.4 

รับจางท่ัวไป 17 6.8 

พอบาน / แมบาน 9 3.6 

รวม 250 100 

 
   จากตารางท่ี 5 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ  พบวา 

ผูตอบแบบสอบถามสวนมากรอยละ 41.2  เปนนักเรียน/นักศึกษา  รองลงมารอยละ 32 เปนเจาของ
กิจการ/ประกอบอาชีพอิสระ  และรอยละ 16.4 ประกอบอาชีพขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ/
พนักงานของรัฐ/พนักงานบริษัทเอกชน ตามลําดับ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 19 

   ตารางท่ี 6 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามยานพาหนะท่ี
ผูตอบแบบสอบถามเปนเจาของ 

 

ประเภทของยานพาหนะ จํานวน รอยละ อันดับท่ี 

จักรยานยนต 174 69.6 1 

รถยนตสวนบุคคล 92 36.8 2 

จักรยาน 65 26 3 

รถบรรทุก/รถกระบะ 8 3.2 4 

ไมมียานพาหนะเปนของตนเอง 8 3.2 4 

   หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ / คํานวณรอยละจาก n = 250 
 
   จากตารางท่ี 6 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามยานพาหนะ

ท่ีผูตอบแบบสอบถามเปนเจาของ พบวา ปจจุบันผูตอบแบบสอบถามสวนใหญหรือรอยละ 69.6 มี
จักรยานยนต  รองลงมาคือ รอยละ 36.8 มีรถยนตสวนบุคคล  รอยละ 26 มีจักรยาน  และเพียงรอย
ละ 3.2 มีรถบรรทุก / รถกระบะ และรถประเภทอื่น ๆ ตามลําดับ 
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    ตารางท่ี 7 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทท่ีพัก
อาศัย 
 

ประเภทที่พักอาศัย จํานวน รอยละ 

บานของตนเอง 128 51.2 

หอพัก 56 22.4 

หองเชา 32 12.8 

คอนโดมิเนียม 15 6 

บานเชา 13 5.2 

อ่ืน ๆ 6 2.4 

รวม 250 100 

   หมายเหตุ : ท่ีอยูอาศัยประเภทอ่ืน ๆไดแก โรงแรม บานพักขาราชการ และบานพกัของ
บริษัท 
 
    จากตารางท่ี 7 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทท่ี
พักอาศัย พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญหรือรอยละ 51.2 อาศัยอยูบานของตนเอง  รองลงมา 
รอยละ 22.4 อาศัยอยูหอพัก  รอยละ 12.8  อาศัยอยูหองเชา  รอยละ 6 อาศัยอยูคอนโดมิเนียม  รอย
ละ 5.2 อาศัยอยูบานเชา และมีเพียงรอยละ 2.4 อาศัยในท่ีอยูอาศัยประเภทอ่ืน ๆ 
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   ตอนท่ี 2 ขอมูลพฤติกรรมการใชบริการรถสาธารณะของประชาชนในอําเภอเมือง
เชียงใหม แบงออกเปน 2 สวนไดแก  

   สวนท่ี 1 พฤติกรรมการใชบริการรถสาธารณะโดยท่ัวไป   
 
    ตารางท่ี 8 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรถสาธารณะท่ี
ทานเคยใชภายในระยะเวลา 6 เดือนท่ีผานมา 
  

ประเภทรถบริการสาธารณะท่ีใชภายใน 6 
เดือน 

จํานวน รอยละ อันดับท่ี 

รถสองแถว(ส่ีลอแดง) 197 78.8 1 

รถสามลอเคร่ือง (รถตุกตุก) 112 44.8 2 

รถประจําทางปรับอากาศ (รถเมล) 107 42.8 3 

รถสามลอถีบ 72 28.8 4 

รถแท็กซ่ี 63 25.2 5 

   หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ / คํานวณรอยละจาก n = 250 
 
    จากตารางท่ี 8 แสดงจํานวนและรอยละของผูคอบแบบสอบถาม จําแนกตามรถสาธารณะ
ท่ีทานเคยใชภายในระยะเวลา 6 เดือนท่ีผานมา พบวา ภายในระยะเวลา 6 เดือนท่ีผานมานั้น ผูตอบ
แบบสอบถามสวนใหญหรือรอยละ 78.8  เคยใชรถสองแถว (ส่ีลอแดง)  รองลงมาคือ รอยละ 44.8 
เคยใชรถสามลอเคร่ือง (รถตุกตุก)  รอยละ 42.8  เคยใชรถประจําทางปรับอากาศ (รถเมล)  รอยละ 
28.8  เคยใชรถสามลอถีบ และมีเพียงรอยละ 25.2  เคยใชรถแท็กซ่ี 
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 ตารางท่ี 9 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามยานพาหนะท่ีใช
เดินทางประจาํ  
 

ประเภทยานพาหนะ จํานวน รอยละ อันดับท่ี 

รถจักรยานยนต 185 74 1 

รถยนต 105 42 2 

รถบริการสาธารณะ 50 20 3 

รถจักรยาน 40 16 4 

ไมใชยานพาหนะใชวิธีเดนิ 1 0.4 5 

    หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ / คํานวณรอยละจาก n = 250 
 
    จากตารางท่ี 9 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามยานพาหนะ
ท่ีใชเดินทางประจํา พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญหรือรอยละ 74  นิยมใชรถจักรยานยนต 
เปนประจํา  รองลงมาคือ รอยละ 42 นิยมใชรถยนต  และรอยละ 20  นิยมใชรถบริการสาธารณะ 
ตามลําดับ 
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   ตารางท่ี 10 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปจจัยท่ีเลือกใช
บริการรถสาธารณะ   

 

ปจจัยท่ีเลือกใชบริการรถสาธารณะ จํานวน รอยละ อันดับท่ี 

ยานพาหนะที่ใชเสีย/ไมวาง 82 32.8 1 

ตองการประหยัดนํ้ามัน 81 32.4 2 
ใชบริการเพ่ือไป/กลับยังสถานีขนสง/สถานีรถไฟ/
สนามบิน 

69 27.6 3 

ตองการสะดวก 64 25.6 4 

จะไปยังสถานที่ ๆ ไมมีที่จอดรถ 56 22.4 5 

ขับขี่รถเองไมเปน และชวงน้ันไมมีคนไปสง 34 13.6 6 

เฉพาะเหตุจําเปนเล่ียงไมได เชน ฝนตก  8 3.2 7 

โดยสารมากกวา 1 คน  6 2.4 8 

ตองการเดินทางเปนระยะทางไกล  1 0.4 9 

ไมกลาขับขี่รถตัวเองเขาเมือง  1 0.4 9 

ชวยกระจายรายได  1 0.4 9 

บานอยูไกล  1 0.4 9 

   หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ / คํานวณรอยละจาก n = 250 
 
   จากตารางท่ี 10 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปจจัยท่ี

เลือกใชบริการรถสาธารณะ พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนมากรอยละ 32.8 เลือกใชบริการรถ
สาธารณะเม่ือยานพาหนะท่ีใชเสียหรือไมวาง รองลงมาคือ รอยละ 32.4 เลือกใชบริการรถสาธารณะ
เม่ือตองการประหยัดน้ํามัน   รอยละ 27.6  เลือกใชบริการรถสาธารณะเพื่อไป/กลับยัง สถานีขนสง /
สถานีรถไฟ หรือสนามบิน  ตามลําดับ 
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   ตารางท่ี 11 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความถ่ีในการ
ใชบริการรถสาธารณะ   

 

ความถ่ี จํานวน รอยละ 

ไมแนนอนแลวแตความจําเปน 144 57.6 

มากกวาสัปดาหละ 1 คร้ัง 27 10.8 

2-3 คร้ังตอเดอืน 22 8.8 

ทุกวัน 18 7.2 

มากกวาเดือนละ 1 คร้ัง 14 5.6 

สัปดาหละ 1 คร้ัง 13 5.2 

เดือนละ 1 คร้ัง 10 4 

อ่ืน ๆ ไดแก เม่ือจําเปน และชวงวนัจันทรถึงศุกร 2 0.8 

รวม 250 100 
 
   จากตารางท่ี 11 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความถ่ีใน

การใชบริการรถสาธารณะ  พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ หรือรอยละ 57.6  มีความถ่ีในการ
ใชบริการรถสาธารณะไมแนนอนแลวแตความจําเปน  รองลงมาคือ รอยละ 10.8 เลือกใชบริการรถ
สาธารณะมากกวาสัปดาหละ 1 คร้ัง  และรอยละ 8.8  เลือกใชบริการรถสาธารณะ 2-3 คร้ังตอเดือน  
ตามลําดับ 
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   ตารางท่ี 12 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเกณฑในการ
เลือกใชบริการรถสาธารณะ 

 

เกณฑท่ีใชในการเลือกใชบริการรถสาธารณะ จํานวน รอยละ อันดับท่ี 

ความสะดวกในการเรียกใชบริการ 182 72.8 1 

คาใชจายถูกท่ีสุด 106 42.4 2 

ความรวดเร็วในการไปถึงจุดหมายปลายทาง 76 30.4 3 

มีอัตราคาบริการชัดเจน ไมตองตอรอง 65 26 4 

ความปลอดภยัจากการขับข่ี 59 23.6 5 

สภาพรถสะอาด ใหม ปลอดภัย 58 23.2 6 

ความปลอดภยัจากผูขับข่ี 55 22 7 

ความสะดวกสบายในการนัง่ 52 20.8 8 

นั่งไดหลายคน 34 13.6 9 

มารยาทของคนขับตอผูโดยสาร 2 0.8 10 

ไมมีเกณฑแนนอน 2 0.8 10 

เสนทางท่ีไป 1 0.4 11 

งายตอการเดนิทาง 1 0.4 11 

เจอคันไหนมากอนก็ไปเลย 1 0.4 11 

   หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ / คํานวณรอยละจาก n = 250 
 
   จากตารางท่ี 12 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเกณฑใน

การเลือกใชบริการรถสาธารณะ  พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญหรือรอยละ 72.8  ใชความ
สะดวกในการเรียกใชบริการเปนเกณฑเร่ิมตนในการเลือกใชบริการรถสาธารณะ  รองลงมาคือ  
รอยละ 42.4 ใชคาใชจายถูกท่ีสุด และรอยละ  30.4  ใชความรวดเร็วในการไปถึงจุดหมายปลายทาง
เปนเกณฑในการเลือกใชรถบริการสาธารณะ ตามลําดับ   
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   ตารางท่ี 13 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามผูท่ีมีอิทธิพลตอ
การตัดสินใจเลือกใชประเภทรถบริการสาธารณะ 

 

ผูมีอิทธิพลในการเลือกใชบริการรถสาธารณะ จํานวน รอยละ 

ตัวทานตัดสินใจเอง 209 83.6 

บุคคลในครอบครัว 23 9.2 

เพื่อน 14 5.6 

ตัดสินใจเองเปนบางคร้ัง 2 0.8 

เปนกรณไีป 2 0.8 

รวม 250 100 

 
   จากตารางท่ี 13 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามผูท่ีมี

อิทธิพลตอการตัดสินใจเลือกใชประเภทรถบริการสาธารณะ พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ
หรือรอยละ 83.6  เปนผูตัดสินใจเลือกดวยตัวเอง  รองลงมาคือ รอยละ 9.2  ไดรับอิทธิพลจากบุคคล
ในครอบครัว และรอยละ  5.6  ไดรับอิทธิพลจากเพื่อนในการผูตัดสินใจเลือกใชประเภทรถบริการ
สาธารณะ ตามลําดับ   
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   ตารางท่ี 14 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามคาใชจายใน
การเดินทางโดยสารรถบริการสาธารณะตอคร้ัง   

 

คาใชจายในการเดินทางตอคร้ังประมาณ (บาท) จํานวน รอยละ อันดับท่ี 

ตํ่ากวา 20 บาท 38 15.2 3 

20-30 บาท 133 53.2 1 

31-300 บาท 79 31.6 2 

รวม 250 100  

 
    จากตารางท่ี 14 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามคาใชจายใน
การเดินทางโดยสารรถบริการสาธารณะตอคร้ัง  พบวา โดยผูตอบแบบสอบถามสวนใหญหรือรอย
ละ 53.2  ใชจายเงินอยูระหวาง 20-30 บาท  รองลงมาคือ  รอยละ 31.6  ใชจายเงินอยูระหวาง 31-300 
บาท  และรอยละ 15.2  ใชจายเงินไปนอยกวา 20 บาท ตามลําดับ 
  

   ตารางท่ี 15 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวน
ผูโดยสารตอการใชบริการรถสาธารณะตอคร้ัง 
 

จํานวนผูโดยสารตอการใชบริการรถสาธารณะตอคร้ัง จํานวน รอยละ 

คนเดียว 162 64.8 

เพื่อน/ญาติ 2-3 คน 64 25.6 

เพื่อน/ญาติ 4-5 คน 18 7.2 

ไมแนนอนแลวแตการเดินทาง 5 2 

ไมมีความคิดเห็น 1 0.4 

รวม 250 100 

 
    จากตารางท่ี 15  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวน
ผูโดยสารตอการใชบริการรถสาธารณะตอคร้ัง พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญหรือรอยละ 
64.8 ใชบริการรถสาธารณะคนเดียว  รองลงมาคือ รอยละ 25.6  ใชบริการรวมกับเพื่อน / ญาติ 2-3 
คน   รอยละ  7.2  ใชบริการรวมกับเพื่อน / ญาติ 4-5 คนตามลําดับ 
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   ตารางท่ี 16 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามแนวโนมใน
การหันมาใชบริการรถสาธารณะในสภาวะนํ้ามันแพง 

 

แนวโนมในการใชบริการรถสาธารณะในสภาวะน้ํามันแพง จํานวน รอยละ 

ใชแนนอน 93 37.2 

ยังไมแนใจ 141 56.4 

ไมใช 16 6.4 

รวม 250 100 

 
   จากตารางท่ี 16  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามแนวโนม

ในการหันมาใชบริการรถสาธารณะในสภาวะน้ํามันแพง พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญหรือ
รอยละ  56.4  ยังไมแนใจในการหันมาใชบริการรถสาธารณะเพ่ิมข้ึน  รอยละ 37.2  มีแนวโนมวาจะ
ใชแนนอน  และมีเพียงรอยละ  6.4  เทานั้นท่ีตอบวาจะไมใช 
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   สวนท่ี 2 พฤติกรรมการใชบริการรถสาธารณะโดยแบงแยกตามประเภทรถบริการ
สาธารณะคือ  รถสองแถว (ส่ีลอแดง)  รถประจําทางปรับอากาศ (รถเมล)  รถแท็กซ่ี  รถสามลอถีบ 
และรถสามลอเคร่ือง (รถตุกตุก) 

 
   ประเภทรถสองแถวหรือส่ีลอแดง 
   ตารางท่ี 17 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปจจัยท่ีใช

บริการรถสองแถวหรือส่ีลอแดง 
 

ปจจัยท่ีเลือกใชรถส่ีลอแดง จํานวน รอยละ 

สามารถพบเห็นไดงาย 82 36.8 

สะดวกในการเรียกใชบริการ 56 25.1 

ตองการประหยัดน้ํามัน 31 13.9 

ไมมีรถบริการสาธารณะอ่ืน ๆผานบริเวณนี้ 25 11.2 

ขับข่ีรถไมเปน และชวงนั้นไมมีคนไปสง 13 5.8 

ราคาสามารถตอรองกันได 8 3.6 

รถท่ีใชไมวาง 3 1.2 

รถเสีย 2 0.8 

ไปรับลูกจากโรงเรียน 1 0.4 

ไปหลายคน 1 0.4 

ชอบในการใหบริการ(เปนกนัเอง สุภาพ) 1 0.4 

   หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ / คํานวณรอยละจาก n = 223 
 
   จากตารางท่ี 17 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปจจัยท่ีใช

บริการรถสองแถวหรือส่ีลอแดง พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนมากหรือรอยละ 36.8  เลือกใชรถส่ี
ลอแดงเพราะวาสามารถพบเห็นไดงาย  รองลงมาคือ รอยละ 25.1  เลือกใชเพราะสะดวกในการ
เรียกใชบริการ   รอยละ  13.9  เลือกใชเพราะตองการประหยัดน้ํามัน ตามลําดับ  
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   ตารางท่ี 18 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามชวงเวลาท่ี
เลือกใชบริการรถสองแถวหรือส่ีลอแดง 

 

ชวงเวลาท่ีเลือกใชบริการรถส่ีลอแดง จํานวน รอยละ อันดับท่ี 

ตามความสะดวกในการเดินทาง 148 66.4 1 

ชวงเวลา 07.00-09.00 น. 28 12.6 2 

ชวงเวลา 11.00-13.00 น. 27 12.1 3 

ชวงเวลา 17.00-19.00 น. 25 11.2 4 

ไปยังสถานท่ีท่ีไมไกลมากนัก 22 9.9 5 

ขนของ 17 7.6 6 

ไปสถานท่ีท่ีการจราจรคับค่ัง 9 4.0 7 

ยามวกิาล 1 0.4 8 

ไมแนนอน 1 0.4 8 

ในกรณีจําเปนเทานั้น เชน มีธุระ  1 0.4 8 

ชวงเวลา 16.00 - 17.00 1 0.4 8 

    หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ / คํานวณรอยละจาก n = 223 
 
   จากตารางท่ี 18  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามชวงเวลาท่ี

เลือกใชบริการรถสองแถวหรือส่ีลอแดง พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญหรือรอยละ 59.2  
เลือกใชตามความสะดวกในการเดินทาง  รองลงมาคือ รอยละ 11.2 เลือกใชชวงเวลา07.00-09.00 น.   
รอยละ 10.8  เลือกใชชวงเวลา  11.00-13.00 น.  ตามลําดับ 
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   ตารางท่ี 19 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามวิธีในการ
เลือกใชบริการรถสองแถวหรือส่ีลอแดง 

 

วิธีในการเลือกใชบริการรถสองแถวหรือส่ีลอแดง จํานวน รอยละ อันดับท่ี 

คันแรกท่ีมาถึง 139 62.3 1 

การตอรองราคา 71 31.8 2 

สภาพรถ (ใหม) 64 28.7 3 

การพูดจาและกิริยามารยาทของพนักงานขับรถ 55 24.7 4 

ดูหนาคนขับ (ไวใจได,ทาทางนาไววางใจ) 39 17.5 5 

ตามความสะดวก 3 1.3 6 

คนไมแนนมาก 1 0.4 7 

สอบถามวาจะไปในเสนทางท่ีเราตองการหรือไม 1 0.4 7 

ไปยังสถานท่ีท่ีตองการไปไดทันที 1 0.4 7 

ไมมีวิธีเลือก อยางไรก็ได 1 0.4 7 

    หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ / คํานวณรอยละจาก n = 223 
 
   จากตารางท่ี 19  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามวิธีในการ

เลือกใชบริการรถสองแถวหรือส่ีลอแดง พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญหรือรอยละ 55.6  
เลือกคันแรกท่ีมาถึงเปนวิธีเลือกใชบริการรถสองแถวหรือส่ีลอแดง  รองลงมาคือ  รอยละ  28.4  
เลือกการตอรองราคา ตามลําดับ 
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   ตารางท่ี 20 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความคาดหวัง
ในการเลือกใชบริการรถสองแถวหรือส่ีลอแดง 

 

ความคาดหวังในการเลือกใชบริการรถส่ีลอแดง จํานวน รอยละ อันดับท่ี 

ไปถึงจุดหมายไดรวดเร็วทันเวลา 105 47.1 1 

ราคาสามารถตอรองได นาจะถูกกวารถประเภทอ่ืน 75 33.6 2 

ความแมนยําในการเดินทาง 71 31.8 3 

ปลอดภัยกวารถประเภทอ่ืน  53 23.8 4 

งายตอการพบเห็น 15 6.7 5 

ไมไดคาดหวัง 3 1.3 6 

ความสะดวกตอการไปถึงจุดหมาย 1 0.4 7 

มารยาทในการขับรถ วินยัจราจรการแสดงออกตอผูโดยสาร 1 0.4 7 

สะดวกและยุติธรรมในดานราคา 1 0.4 7 

ไมอยากรอนาน 1 0.4 7 

    หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ / คํานวณรอยละจาก n = 223 
 
   จากตารางท่ี 20 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความ

คาดหวังในการเลือกใชบริการรถสองแถวหรือส่ีลอแดง พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนมากหรือ
รอยละ 42  มีความคาดหวังในเร่ืองการไปถึงจุดหมายไดรวดเร็วทันเวลา  รองลงมาคือ รอยละ 30  มี
ความคาดหวังในเร่ืองราคาสามารถตอรองได นาจะถูกวารถประเภทอ่ืน  รอยละ 28.4  มีความ
คาดหวังในเร่ืองความแมนยําในการเดินทาง ตามลําดับ 
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   สวนท่ี 2 พฤติกรรมการใชบริการรถสาธารณะโดยแบงแยกตามประเภทรถบริการ
สาธารณะคือ  รถสองแถว (ส่ีลอแดง)  รถประจําทางปรับอากาศ (รถเมล)  รถแท็กซ่ี  รถสามลอถีบ 
และรถสามลอเคร่ือง (รถตุกตุก) 

 
   ประเภทรถประจําทางปรับอากาศ หรือรถเมล 
   ตารางท่ี 21 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปจจัยท่ีใช

บริการรถประจําทางปรับอากาศหรือรถเมล 
 

ปจจัยท่ีเลือกใชบริการรถเมล จํานวน รอยละ 

ราคาท่ีแนนอนและชัดเจน 35 29.2 

มีเคร่ืองปรับอากาศทําใหสะดวกสบายในการใชบริการ 27 22.5 

ออกตรงเวลา สามารถรูไดวาจะมาตอนไหน 18 15.0 

ปายรถเมลใกลบาน/ท่ีทํางาน 14 11.7 

ตองการประหยัดน้ํามัน 12 10.0 

ชอบในการใหบริการ 8 6.7 

ไป/กลับสถานีขนสง สะดวก ไปท่ีไกล ๆ ได 4 3.3 

ขับข่ีเองไมเปน และชวงนั้นไมมีคนไปสง 2 1.7 

   หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ / คํานวณรอยละจาก n = 120 
 
   จากตารางท่ี 21 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปจจัยท่ีใช

บริการรถประจําทางปรับอากาศหรือรถเมล พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนมากหรือรอยละ 29.2  
เลือกใชรถประจําทางปรับอากาศหรือรถเมลเพราะวาราคาท่ีแนนอนและชัดเจน  รองลงมาคือ รอย
ละ 22.5  เลือกใชเพราะมีเคร่ืองปรับอากาศทําใหสะดวกสบายในการใชบริการ   รอยละ  15  
เลือกใชเพราะออกตรงเวลา สามารถรูไดวาจะมาตอนไหน ตามลําดับ 

 
 
 
 
 



 34 

   ตารางท่ี 22 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามชวงเวลาท่ี
เลือกใชบริการรถประจําทางปรับอากาศหรือรถเมล 

 

ชวงเวลาท่ีเลือกใชบริการรถเมล จํานวน รอยละ อันดับท่ี 

ไมทราบแนนอน 78 65.0 1 

ชวงเวลา 07.00-09.00 น. 9 7.5 2 

ชวงเวลา 11.00-13.00 น. 12 10.0 3 

ชวงเวลา 17.00-19.00 น. 13 10.8 4 

ชวงเวลา 16.00-17.00 น. 8 6.7 5 

   หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ / คํานวณรอยละจาก n = 120 
 
   จากตารางท่ี 22  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามชวงเวลาท่ี

เลือกใชบริการรถประจําทางปรับอากาศหรือรถเมล  พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญหรือรอย
ละ 65   ไมทราบชวงเวลาแนนอน  รองลงมาคือ รอยละ 12.5  เลือกใชเม่ือตองการไปสถานที่ท่ี
การจราจรคับค่ัง   รอยละ 10.8  เลือกใชชวงเวลา  17.00-19.00 น.  ตามลําดับ 
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   ตารางท่ี 23 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามวิธีในการ
เลือกใชบริการรถประจําทางปรับอากาศหรือรถเมล 

 

วิธีในการเลือกใชบริการรถเมล จํานวน รอยละ อันดับท่ี 

ผานไปยังเสนทางท่ีทานตองการ 79 65.8 1 

ท่ีนั่งสะดวกสบาย 41 34.2 2 

ระยะทางไกลเหมาะสมกับคาโดยสาร 39 32.5 3 

ราคาถูกกวารถสาธารณะอ่ืนเม่ือเทียบกับราคา 33 27.5 4 

ระดับความปลอดภัย 32 26.7 5 

จุดจอด(ปายรอ)อยูใกลสถานท่ีท่ีตองการไป 29 24.2 6 

หารถสาธารณะอ่ืน ๆ ไดยาก 8 6.7 7 

เสนทางท่ีจะผานไปเปล่ียว 5 4.2 8 

   หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ / คํานวณรอยละจาก n = 120 
 
   จากตารางท่ี 23  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามวิธีในการ

เลือกใชบริการรถประจําทางปรับอากาศหรือรถเมล  พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญหรือรอย
ละ 65.8  ใชเสนทางรถเมลผานไปยังเสนทางท่ีตองการเปนวิธีเลือกใชบริการรถประจําทางปรับ
อากาศหรือรถเมล  รองลงมาคือ  รอยละ  34.2  เลือกท่ีนั่งสะดวกสบาย   รอยละ 32.5  เลือกระยะ
ทางไกลเหมาะสมกับคาโดยสาร ตามลําดับ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 36 

   ตารางท่ี 24 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความคาดหวัง
ในการเลือกใชบริการรถประจําทางปรับอากาศหรือรถเมล 

 

ความคาดหวังในการเลือกใชบริการรถเมล จํานวน รอยละ อันดับท่ี 

ปลอดภัยกวารถประเภทอ่ืน  59 49.2 1 

การใหบริการท่ีดีของพนักงานขับรถ พูดจาสุภาพ 54 45.0 2 

ความแมนยําในการเดินทาง 52 43.3 3 

ไปถึงจุดหมายไดรวดเร็วทันเวลา 37 30.8 4 

อยากใหมีรถบริการมากกวานี้ 3 2.5 5 

เวลาในการเดนิทาง 2 1.7 6 

ถูกกวารถแดงมาก 1 0.8 7 

   หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ / คํานวณรอยละจาก n = 120 
 
   จากตารางท่ี 24 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความ

คาดหวังในการเลือกใชบริการรถประจําทางปรับอากาศหรือรถเมล  พบวา ผูตอบแบบสอบถาม
สวนมากหรือรอยละ 49.2  มีความคาดหวังในเร่ืองความปลอดภัยกวารถประเภทอ่ืน  รองลงมาคือ 
รอยละ 45  มีความคาดหวังในเร่ืองการใหบริการที่ดีของพนักงานขับรถ พูดจาสุภาพ  รอยละ 43.3  
มีความคาดหวังในเร่ืองความแมนยําในการเดินทาง   
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    สวนท่ี 2 พฤติกรรมการใชบริการรถสาธารณะโดยแบงแยกตามประเภทรถบริการ
สาธารณะคือ  รถสองแถว (ส่ีลอแดง)  รถประจําทางปรับอากาศ (รถเมล)  รถแท็กซ่ี  รถสามลอถีบ 
และรถสามลอเคร่ือง (รถตุกตุก) 

 
   ประเภทรถแท็กซ่ี 
   ตารางท่ี 25 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปจจัยท่ีใช

บริการรถแท็กซ่ี 
 

ปจจัยท่ีเลือกใชบริการรถแท็กซ่ี จํานวน รอยละ 

ไป/กลับยังสถานีขนสง/สถานีรถไฟ/สนามบิน 28 29.8 

ใชเวลาในการเดินทางรวดเร็ว 27 28.7 

ชอบในการใหบริการ 12 12.8 

มีเคร่ืองปรับอากาศทําใหสะดวกสบายในการใชบริการ 10 10.6 

ตองการประหยัดน้ํามัน 8 8.5 

ขับข่ีเองไมเปน และชวงนั้นไมมีคนไปสง 7 7.4 

อ่ืน ๆ ไดแก เหตุจําเปนหรือเหตุสุดวิสัย 2 2.1 

   หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ / คํานวณรอยละจาก n = 94 
 
   จากตารางท่ี 25 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปจจัยท่ีใช

บริการรถแท็กซ่ี  พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนมากหรือรอยละ 29.8  เลือกใชรถแท็กซ่ีเพราะไป/
กลับยังสถานีขนสง/สถานีรถไฟ/สนามบิน  รองลงมาคือ รอยละ 28.7  เลือกใชเพราะใชเวลาในการ
เดินทางรวดเร็ว   รอยละ  12.8  เลือกใชเพราะชอบในการใหบริการ ตามลําดับ 
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   ตารางท่ี 26 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามชวงเวลาท่ี
เลือกใชบริการรถแท็กซ่ี 

 

ชวงเวลาท่ีเลือกใชบริการรถแท็กซ่ี จํานวน รอยละ อันดับท่ี 

ไมทราบชวงเวลาท่ีแนนอน 69 73.4 1 

ไป/กลับ จากสนามบิน 17 18.1 2 

แลวแตสถานการณ 13 13.8 3 

ชวงเวลา 17.00-19.00 น. 12 12.8 4 

ชวงเวลา 07.00-09.00 น. 3 3.2 5 

ชวงเวลา 11.00-13.00 น. 2 2.1 6 

ตองการไปยังสถานท่ีท่ีไมรูจัก 2 2.1 6 

งานเล้ียงท่ีหรูหราใหญโต 1 1.1 7 

ราคาเหมาะสมไมแพงมากนัก 1 1.1 7 

ชวงเวลา 16.00-17.00 น. 1 1.1 7 

   หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ / คํานวณรอยละจาก n = 94 
 
   จากตารางท่ี 26 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามชวงเวลาท่ี

เลือกใชบริการรถแท็กซ่ี พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนมากหรือรอยละ 73.4  ไมทราบชวงเวลาท่ี
แนนอนในการใชบริการรถสาธารณะ  รองลงมาคือ รอยละ 18.1 ชวงเวลาไป/กลับ จากสนามบิน 
และรอยละ 13.8  เลือกใชชวงเวลาแลวแตความจําเปน ตามลําดับ 
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   ตารางท่ี 27 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามวิธีในการ
เลือกใชบริการรถแท็กซ่ี 

 

วิธีในการเลือกใชบริการรถแท็กซ่ี จํานวน รอยละ อันดับท่ี 

คิดราคาตามระยะทาง (มิเตอร) 42 44.7 1 

ความสะดวกสบายในการเดินทาง 40 42.6 2 

ความรวดเร็วในการเดินทาง 34 36.2 3 

ระดับความปลอดภัย 28 29.8 4 

มีบริการโทรศัพทไปเรียกรถได 27 28.7 5 

ความนาเช่ือถือของบริษัทท่ีใหบริการ 19 20.2 6 

ลักษณะทาทางและหนาตาของพนักงานขับรถ 15 16.0 7 

เลือกเฉพาะคันใหม ดูด ี 17 18.1 8 

คิดราคาแบบเหมาเปนราคาที่แนนอน 17 18.1 8 

ระยะทางในการเดินทาง 14 14.9 10 

การแตงกายของพนักงานขับรถ 9 9.6 11 

ราคาไมแพงจนเกินไป 1 1.1 12 

   หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ / คํานวณรอยละจาก n = 94 
 
   จากตารางท่ี 27  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามวิธีในการ

เลือกใชบริการรถแท็กซ่ี  พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนมากหรือรอยละ 44.7  เลือกการคิดราคา
ตามระยะทาง (มิเตอร) เปนวิธีเลือกใชบริการรถแท็กซ่ี  รองลงมาคือ  รอยละ  42.6  เลือกความ
สะดวกสบายในการเดินทาง   รอยละ 36.2  เลือกความรวดเร็วในการเดินทาง    
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   ตารางท่ี 28 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความคาดหวัง
ในการเลือกใชบริการรถแท็กซ่ี 

 

ความคาดหวังในการเลือกใชบริการรถแท็กซ่ี จํานวน รอยละ อันดับท่ี 

ไปถึงจุดหมายไดรวดเร็วทันเวลา 52 55.3 1 

การใหบริการท่ีดีของพนักงานขับรถ พูดจาสุภาพ 37 39.4 2 

ความแมนยําในการเดินทาง 34 36.2 3 

พนักงานขับรถเปนคนด ีซ่ือสัตย 30 31.9 4 

ปลอดภัยกวารถประเภทอ่ืน  26 27.7 5 

การคิดราคาตามมิเตอร 2 2.1 6 

ไมมีความคาดหวัง 1 1.1 7 

   หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ / คํานวณรอยละจาก n = 94 
 
   จากตารางท่ี 28  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความ

คาดหวังในการเลือกใชบริการรถแท็กซ่ี  พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญหรือรอยละ 55.3  มี
ความคาดหวังในเร่ืองการไปถึงจุดหมายไดรวดเร็วทันเวลา  รองลงมาคือ รอยละ 39.4  มีความ
คาดหวังในเร่ืองการใหบริการที่ดีของพนักงานขับรถ พูดจาสุภาพ  รอยละ 36.2  มีความคาดหวังใน
เร่ืองความแมนยําในการเดินทาง ตามลําดับ 
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   สวนท่ี 2 พฤติกรรมการใชบริการรถสาธารณะโดยแบงแยกตามประเภทรถบริการ
สาธารณะคือ  รถสองแถว (ส่ีลอแดง)  รถประจําทางปรับอากาศ (รถเมล)  รถแท็กซ่ี  รถสามลอถีบ 
และรถสามลอเคร่ือง (รถตุกตุก) 

 
   ประเภทรถสามลอถีบ 
   ตารางท่ี 29 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปจจัยท่ีใช

บริการรถสามลอถีบ 
 

ปจจัยท่ีเลือกใชบริการรถสามลอถีบ จํานวน รอยละ 

สงสารคนถีบสามลอ 21 22.1 

รูสึกวาคนถีบสามลอเปนกันเองกับลูกคา 19 20.0 

ราคาสามารถตอรองได 16 16.8 

ชอบในการใหบริการ 11 11.6 

สะดวกในการเรียกใชบริการ 12 12.6 

ตองการประหยัดน้ํามัน 9 9.5 

ขับข่ีเองไมเปน และชวงนั้นไมมีคนไปสง 3 3.2 

อยากเปล่ียนบรรยากาศ 1 1.1 

ตองการชมเมือง 1 1.1 

กระจายรายได 1 1.1 

ความสะดวกในการขนของ 1 1.1 

   หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ / คํานวณรอยละจาก n = 95 
 
   จากตารางท่ี 29 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปจจัยท่ีใช

บริการรถสามลอถีบ  พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนมากหรือรอยละ 22.1  เลือกใชรถสามลอถีบ
เพราะวาสงสารคนถีบสามลอ  รองลงมาคือ รอยละ 20  เลือกใชเพราะรูสึกวาคนถีบสามลอเปน
กันเองกับลูกคา   รอยละ  16.8  เลือกใชเพราะราคาสามารถตอรองได ตามลําดับ 
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   ตารางท่ี 30 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามชวงเวลาท่ี
เลือกใชบริการรถสามลอถีบ 

  

ชวงเวลาท่ีเลือกใชบริการรถสามลอถีบ จํานวน รอยละ อันดับท่ี 

ไปยังสถานท่ีท่ีไมไกลมากนัก 52 54.7 1 

ตามความสะดวกในการเดินทาง 20 21.1 2 

เรียกหารถบริการประเภทอ่ืนไมได 16 16.8 3 

ไปขายของท่ีตลาด 9 9.5 4 

ไปสถานท่ีท่ีการจราจรคับค่ัง  7 7.4 5 

ไปซ้ือของท่ีตลาดเมืองใหม 1 1.1 6 

มีธุระใกล ๆ 1 1.1 6 

ตอนเย็น 1 1.1 6 

มีเวลาเหลือมาก 1 1.1 6 

   หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ / คํานวณรอยละจาก n = 95 
 
   จากตารางท่ี 30 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามชวงเวลาท่ี

เลือกใชบริการรถสามลอถีบ พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญหรือรอยละ 54.7  เลือกใชเม่ือ
ตองการไปยังสถานท่ีท่ีไมไกลมากนัก   รองลงมาคือ รอยละ 21.1  เลือกใชเม่ือตองการความสะดวก
ในการเดินทาง   รอยละ 16.8  เลือกใชเม่ือเรียกหารถบริการประเภทอ่ืนไมได ตามลําดับ 
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   ตารางท่ี 31 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามวิธีในการ
เลือกใชบริการรถสามลอถีบ 

 

วิธีในการเลือกใชบริการรถสามลอถีบ จํานวน รอยละ อันดับท่ี 

เปนคนเดิม รูจกั เปนเจาประจํา 34 35.8 1 

ไมมีหลักเกณฑ ไมเจาะจง 32 33.7 2 

การเดินทางในตรอกซอกซอย 32 33.7 2 

สภาพรถไมสกปรก 16 16.8 4 

หนาตาคนขับข่ีไวใจได 15 15.8 5 

คนขับข่ีไมแกจนไมมีแรงถีบ 14 14.7 6 

ตามความสะดวก 2 2.1 7 

คันแรกท่ีพบเห็น 1 1.1 8 

   หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ / คํานวณรอยละจาก n = 95 
 
   จากตารางท่ี 31 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามวิธีในการ

เลือกใชบริการรถสามลอถีบ พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนมากหรือรอยละ 35.8  เลือกการเปนคน
เดิม รูจัก เปนเจาประจําเปนวิธีเลือกใชบริการรถสามลอถีบ  รองลงมาคือ  รอยละ  33.7  ไมมี
หลักเกณฑไมเจาะจงและเลือกการเดินทางในตรอกซอกซอย   รอยละ 16.8  เลือกสภาพรถไม
สกปรก ตามลําดับ 
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   ตารางท่ี 32 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความคาดหวัง
ในการเลือกใชบริการรถสามลอถีบ 

 

ความคาดหวังในการเลือกใชบริการรถสามลอถีบ จํานวน รอยละ อันดับท่ี 

คนขับข่ีเปนคนด ีซ่ือสัตย 42 44.2 1 

การใหบริการท่ีดีของพนักงานขับรถ พูดจาสุภาพ 27 28.4 2 

ความแมนยําในการเดินทาง 26 27.4 3 

ปลอดภัยกวารถประเภทอ่ืน  21 22.1 4 

ไมคาดหวัง 10 10.5 5 

มีขาประจํา หรือคนรูจัก 5 5.3 6 

อนุรักษไวใหอยูนานๆ 3 3.2 7 

ความมีน้ําใจจากผูใชถนน 2 2.1 8 

   หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ / คํานวณรอยละจาก n = 95 
 
   จากตารางท่ี 32 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความ

คาดหวังในการเลือกใชบริการรถสามลอถีบ พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนมากหรือรอยละ 44.2  
มีความคาดหวังในเร่ืองคนขับข่ีเปนคนดี ซ่ือสัตย  รองลงมาคือ รอยละ 28.4  มีความคาดหวังใน
เร่ืองการใหบริการที่ดีของพนักงานขับรถ พูดจาสุภาพ  รอยละ 27.4  มีความคาดหวังในเร่ืองความ
แมนยําในการเดินทาง ตามลําดับ 
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   สวนท่ี 2 พฤติกรรมการใชบริการรถสาธารณะโดยแบงแยกตามประเภทรถบริการ
สาธารณะคือ  รถสองแถว (ส่ีลอแดง)  รถประจําทางปรับอากาศ (รถเมล)  รถแท็กซ่ี  รถสามลอถีบ 
และรถสามลอเคร่ือง (รถตุกตุก) 

 
   ประเภทรถสามลอเคร่ืองหรือรถตุกตุก 
   ตารางท่ี 33 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปจจัยท่ีใช

บริการรถสามลอเคร่ืองหรือรถตุกตุก 
 

ปจจัยท่ีเลือกใชบริการรถสามลอเคร่ือง จํานวน รอยละ 

ตองการประหยัดน้ํามัน 5 4.1 

ขับข่ีเองไมเปน และชวงนั้นไมมีคนไปสง 4 3.3 

ชอบในการใหบริการ 4 3.3 

มีอยูท่ัวไป หางาย 21 17.4 

ราคาสามารถตอรองได 24 19.8 

ไป/กลับยังสถานีขนสง/สถานีรถไฟ/สนามบิน 17 14.0 

ใชเวลาในการเดินทางรวดเร็ว 44 36.4 

มีธุระเรงดวน 2 1.7 

   หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ / คํานวณรอยละจาก n = 121 
 
   จากตารางท่ี 33 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปจจัยท่ีใช

บริการรถสามลอเคร่ืองหรือรถตุกตุก พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนมากหรือรอยละ 36.4  เลือกใช
รถสามลอเคร่ืองหรือรถตุกตุกเพราะวาใชเวลาในการเดินทางรวดเร็ว  รองลงมาคือ รอยละ 19.8  
เลือกใชเพราะราคาสามารถตอรองได   รอยละ  17.4  เลือกใชเพราะมีอยูท่ัวไป หางาย ตามลําดับ 
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   ตารางท่ี 34 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามชวงเวลาท่ี
เลือกใชบริการรถสามลอเคร่ืองหรือรถตุกตุก 

  

ชวงเวลาท่ีเลือกใชบริการรถสามลอเคร่ือง จํานวน รอยละ อันดับท่ี 

ไมทราบชวงเวลาท่ีแนนอน 86 71.1 1 

รถตุกตุกมาถึงกอนรถประเภทอ่ืน 25 20.7 2 

ชวงเวลา 17.00-19.00 น. 13 10.7 3 

ซ้ือของในตลาด 8 6.6 4 

ชวงเวลา 07.00-09.00 น. 5 4.1 5 

ชวงเวลา 11.00-13.00 น. 3 2.5 6 

ไปไหนท่ีไกลจากในเมือง 3 2.5 6 

งานเทศกาล 1 0.8 7 

   หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ / คํานวณรอยละจาก n = 121 
 
   จากตารางท่ี 34  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามชวงเวลาท่ี

เลือกใชบริการรถสามลอเคร่ืองหรือรถตุกตุก  พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนมากหรือรอยละ 71.1  
ไมทราบชวงเวลาท่ีแนนอน   รองลงมาคือ รอยละ 20.7  เลือกใชบริการรถสาธารณะชวงเวลาท่ี
รถตุกตุกมาถึงกอนรถประเภทอ่ืนและชวงเวลา 17.00-19.00 น.   และรอยละ 10.7 เลือกใชบริการรถ
สาธารณะเม่ือตองไปซ้ือของในตลาด ตามลําดับ 
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   ตารางท่ี 35 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามวิธีในการ
เลือกใชบริการรถสามลอเคร่ืองหรือรถตุกตุก 

 

วิธีในการเลือกใชบริการรถสามลอเคร่ือง จํานวน รอยละ อันดับท่ี 

ความรวดเร็วในการเดินทาง 57 47.1 1 

ความสะดวกสบายในการเดินทาง 37 30.6 2 

รถตุกตุกสามารถเขาซอยลึกไดมากกวารถประเภทอ่ืน 36 29.8 3 

หนาตาคนขับไวใจได 27 22.3 4 

ระดับความปลอดภัย 16 13.2 5 

สภาพรถ (เกา/ใหม) 15 12.4 6 

เจอคันไหนกอนก็เรียก 5 4.1 7 

เม่ือมีเพื่อนเยอะ ๆ 2 1.7 8 

ไมมีวิธีเลือกท่ีแนนอน 1 0.8 9 

   หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ / คํานวณรอยละจาก n = 121 
 
   จากตารางท่ี 35 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามวิธีในการ

เลือกใชบริการรถสามลอเคร่ืองหรือรถตุกตุก  พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนมากหรือรอยละ 47.1  
เลือกความรวดเร็วในการเดินทางเปนวิธีเลือกใชบริการรถสามลอเคร่ืองหรือรถตุกตุก  รองลงมาคือ  
รอยละ  30.6 เลือกความสะดวกสบายในการเดินทาง   รอยละ 29.8  เลือกรถตุกตุกสามารถเขาซอย
ลึกไดมากกวารถประเภทอ่ืน ตามลําดับ 
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   ตารางท่ี 36 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความคาดหวัง
ในการเลือกใชบริการรถสามลอเคร่ืองหรือรถตุกตุก 

 

ความคาดหวังในการเลือกใชบริการรถสามลอเคร่ือง จํานวน รอยละ อันดับท่ี 

ไปถึงจุดหมายไดรวดเร็วทันเวลา 70 57.9 1 

การใหบริการท่ีดีของคนขับรถ พูดจาสุภาพ 42 34.7 2 

คนขับรถเปนคนด ีซ่ือสัตย 36 29.8 3 

ความแมนยําในการเสนทาง 34 28.1 4 

ปลอดภัยกวารถประเภทอ่ืน 21 17.4 5 

ตอรองราคาได 7 5.8 6 

ไมคาดหวัง 3 2.5 7 

   หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ / คํานวณรอยละจาก n = 121 
 
   จากตารางท่ี 36 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความ

คาดหวังในการเลือกใชบริการรถสามลอเคร่ืองหรือรถตุกตุก พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ
หรือรอยละ 57.9  มีความคาดหวังในเร่ืองการไปถึงจุดหมายไดรวดเร็วทันเวลา  รองลงมาคือ รอย
ละ 34.7  มีความคาดหวังในเร่ืองการใหบริการที่ดีของคนขับรถ พูดจาสุภาพ  รอยละ 29.8  มีความ
คาดหวังในเร่ืองคนขับรถเปนคนดี ซ่ือสัตย ตามลําดับ 
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   ตอนท่ี 3   ขอมูลเกี่ยวกับพฤติกรรมการใชรถบริการสาธารณะของประชาชนในเมือง
เชียงใหม จําแนกตามเพศและรายได 

 
   ตารางท่ี 37  พฤติกรรมการใชรถบริการสาธารณะของประชาชนในเมืองเชียงใหม 

จําแนกตามเพศ 
 

เพศชาย เพศหญิง 

จํานวน จํานวน ประเภทรถบริการสาธารณะ (6 เดือนท่ีผานมา) 

(รอยละ) (รอยละ) 

รถสองแถวหรือส่ีลอแดง 100 97 

  34.7% 36.9% 

รถสามลอเคร่ืองหรือรถตุกตุก 63 49 

  21.9% 18.6% 

รถแท็กซ่ี 39 24 

  13.5% 9.1% 

รถสามลอถีบ 29 43 

  10.1% 16.3% 

รถประจําทางปรับอากาศหรือรถเมล 57 50 

  19.8% 19.0% 

   หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ  คํานวณจาก เพศชาย n = 125 ,เพศหญิง n = 125 
 
   จากตารางท่ี 37  พฤติกรรมการใชรถบริการสาธารณะของประชาชนในเมืองเชียงใหม 

จําแนกตามเพศ  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามเพศชายสวนมากหรือรอยละ 34.7 นิยมใชบริการรถ
สองแถวหรือส่ีลอแดง  รองลงมารอยละ 21.9 ใชบริการรถสามลอเคร่ืองหรือรถตุกตุก  และรอยละ 
19.8 ใชบริการรถประจําทางปรับอากาศหรือรถเมล ตามลําดับ 

   ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงสวนมากหรือรอยละ 36.9 นิยมใชบริการรถสองแถวหรือส่ี
ลอแดง  รองลงมารอยละ 19 ใชบริการรถประจําทางปรับอากาศหรือรถเมล และรอยละ 18.6 ใช
บริการรถสามลอเคร่ืองหรือรถตุกตุก  ตามลําดับ 
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   ตารางท่ี 38  พฤติกรรมการใชรถบริการสาธารณะของประชาชนในเมืองเชียงใหม 
จําแนกตามเพศ 

 

เพศชาย เพศหญิง 

จํานวน จํานวน ปจจัยในการเลือกใชบริการรถสาธารณะ 

(รอยละ) (รอยละ) 

ยานพาหนะท่ีใชเสีย/ไมวาง 49 33 

  22.1% 18.1% 

จะไปยังสถานท่ี ๆ ไมมีท่ีจอดรถ 34 22 

  15.3% 12.1% 

ตองการสะดวก 33 31 

  14.9% 17.0% 

ขับข่ีรถเองไมเปน และชวงนัน้ไมมีคนไปสง 14 20 

  6.3% 11.0% 

ตองการประหยัดน้ํามัน 43 38 

  19.4% 20.9% 

ใชบริการเพื่อไป/กลับยังสถานีขนสง/สถานีรถไฟ/สนามบิน 42 27 

  18.9% 14.8% 

อ่ืน ๆ ไดแก เฉพาะเหตุจําเปน โดยสารมากกวา 1 คน ไมกลา 7 11 

ขับข่ีเขาเมือง กระจายรายได บานอยูไกล 3.2% 6.0% 

   หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ  คํานวณจาก เพศชาย n = 125 ,เพศหญิง n = 125 
 
   ตารางท่ี 38  พฤติกรรมการใชรถบริการสาธารณะของประชาชนในเมืองเชียงใหม 

จําแนกตามเพศ พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายสวนมากหรือรอยละ 22.1 มีปจจัยในการเลือกใช
บริการรถสาธารณะคือ ยานพาหนะท่ีใชเสีย/ไมวาง  รองลงมารอยละ 19.4 คือ ตองการประหยัด
น้ํามัน  และรอยละ 18.9 ใชบริการเพื่อไป/กลับยังสถานีขนสง/สถานีรถไฟ/สนามบิน  ตามลําดับ 

   ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงสวนมากหรือรอยละ 20.9 มีปจจัยในการเลือกใชบริการรถ
สาธารณะคือ ตองการประหยัดน้ํามัน  รองลงมารอยละ 18.1 คือ ยานพาหนะท่ีใชเสีย/ไมวาง  และ
รอยละ 17  ตองการความสะดวก ตามลําดับ 
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   ตารางท่ี 39  พฤติกรรมการใชรถบริการสาธารณะของประชาชนในเมืองเชียงใหม 
จําแนกตามเพศ 

 

เพศชาย เพศหญิง 

จํานวน จํานวน ความถ่ีท่ีใชบริการรถสาธารณะ 

รอยละ รอยละ 

ทุกวัน 2 16 

  1.6% 12.8% 

มากกวาสัปดาหละ 1 คร้ัง 12 15 

  9.6% 12.0% 

สัปดาหละ 1 คร้ัง 6 7 

  4.8% 5.6% 

มากกวาเดือนละ 1 คร้ัง 9 5 

  7.2% 4.0% 

เดือนละ 1 คร้ัง 3 7 

  2.4% 5.6% 

2-3 คร้ังตอเดอืน 7 15 

  5.6% 12.0% 

ไมแนนอนแลวแตความจําเปน 85 59 

  68.0% 47.2% 

อ่ืน ๆ ไดแก ชวงวนัจันทร ถึงวันศุกร  และ 1 1 

 เม่ือจําเปนเทานั้น 0.80% 0.80% 

รวม 125 125 

 
   ตารางท่ี 39 พฤติกรรมการใชรถบริการสาธารณะของประชาชนในเมืองเชียงใหม จําแนก

ตามเพศ พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายสวนใหญหรือรอยละ 68  ความถ่ีท่ีใชบริการรถ
สาธารณะไมแนนอน  แลวแตความจําเปน รองลงมารอยละ 9.6 คือ ใชบริการรถสาธารณะมากกวา
สัปดาหละ 1 คร้ัง และรอยละ 7.2 ใชบริการรถสาธารณะมากกวาเดือนละ 1 คร้ัง ตามลําดับ 



 52 

   ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงสวนมากหรือรอยละ 47.2 ความถ่ีท่ีใชบริการรถสาธารณะ
ไมแนนอน  แลวแตความจําเปน รองลงมารอยละ 12.8 คือ ใชบริการรถสาธารณะทุกวัน และรอยละ 
12 ใชบริการรถสาธารณะมากกวาสัปดาหละ 1 คร้ัง และ 2-3 คร้ังตอเดือน ตามลําดับ 
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   ตารางท่ี 40  พฤติกรรมการใชรถบริการสาธารณะของประชาชนในเมืองเชียงใหม 
จําแนกตามเพศ 

 

เพศชาย เพศหญิง 

จํานวน จํานวน เกณฑท่ีใชในการเลือกใชบริการรถสาธารณะ 

(รอยละ) (รอยละ) 

ความสะดวกในการเรียกใชบริการ 88 94 

  25.1% 27.3% 

มีอัตราคาบริการชัดเจน ไมตองตอรอง 35 30 

  10.0% 8.7% 

ความปลอดภยัจากผูขับข่ี 27 28 

  7.7% 8.1% 

ความรวดเร็วในการไปถึงจุดหมายปลายทาง 34 42 

  9.7% 12.2% 

สภาพรถสะอาด ใหม ปลอดภัย 35 23 

  10.0% 6.7% 

ความปลอดภยัจากการขับข่ี 30 29 

  8.6% 8.4% 

ความสะดวกสบายในการนัง่ 27 25 

  7.7% 7.3% 

คาใชจายถูกท่ีสุด 53 53 

  15.1% 15.4% 

นั่งไดหลายคน 18 16 

  5.1% 4.7% 

อ่ืน ๆ 3 4 

  0.9% 1.2% 

   หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ  คํานวณจาก เพศชาย n = 125 ,เพศหญิง n = 125 
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   ตารางท่ี 40  พฤติกรรมการใชรถบริการสาธารณะของประชาชนในเมืองเชียงใหม 
จําแนกตามเพศ พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายสวนมากหรือรอยละ 25.1 เลือกความสะดวกใน
การเรียกใชบริการเปนเกณฑในการเลือกใชบริการรถสาธารณะ รองลงมารอยละ 15.1 คือ คาใชจาย
ท่ีถูกท่ีสุด และรอยละ 10 เลือกสภาพรถสะอาด ใหม ปลอดภัยและการมีอัตราคาบริการที่ชัดเจน ไม
ตองตอรอง เปนเกณฑในการเลือกใชบริการรถสาธารณะ ตามลําดับ 

   ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงสวนมากหรือรอยละ 27.3 เลือกความสะดวกในการเรียกใช
บริการเปนเกณฑในการเลือกใชบริการรถสาธารณะ รองลงมารอยละ 15.4 คือ คาใชจายท่ีถูกท่ีสุด 
และรอยละ 12.2 เลือกความรวดเร็วในการไปถึงจุดหมายปลายทางเปนเกณฑในการเลือกใชบริการ
รถสาธารณะ ตามลําดับ 
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   ตารางท่ี 41  พฤติกรรมการใชรถบริการสาธารณะของประชาชนในเมืองเชียงใหม 
จําแนกตามเพศ 

 

เพศชาย เพศหญิง 

จํานวน จํานวน ผูมีอิทธิพลในการเลือกใชรถบริการสาธารณะ 

รอยละ รอยละ 

ตัวทานเอง 105 104 

  84.0% 83.2% 

บุคคลในครอบครัว 11 12 

  8.8% 9.6% 

เพื่อน 6 8 

  4.8% 6.4% 

อ่ืน ๆ ไดแก แลวแตกรณีไป ตัดสินใจเองบาง 3 1 

 คร้ัง 2.4% 0.8% 

รวม 125 125 

 
   ตารางท่ี 41  พฤติกรรมการใชรถบริการสาธารณะของประชาชนในเมืองเชียงใหม 

จําแนกตามเพศ พบวา ผูท่ีมีอิทธิพลในการเลือกใชรถบริการสาธารณะตอผูตอบแบบสอบถามเพศ
ชายและเพศหญิงมากท่ีสุด 3 อันดับแรก คือ ตัวทานเอง(84) และรองลงมาคือ บุคคลในครอบครัว
(8.8) และเพื่อน(4.8) ตามลําดับ 

   ผูท่ีมีอิทธิพลในการเลือกใชรถบริการสาธารณะตอผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงมากท่ีสุด 
3 อันดับแรก คือ ตัวทานเอง(83.2) และรองลงมาคือ บุคคลในครอบครัว(9.6) และเพื่อน(6.4) 
ตามลําดับ 
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   ตารางท่ี 42  พฤติกรรมการใชรถบริการสาธารณะของประชาชนในเมืองเชียงใหม 
จําแนกตามเพศ 

 

เพศชาย เพศหญิง 

จํานวน จํานวน คาใชจายในการเดินทางตอคร้ัง 

(รอยละ) (รอยละ) 

ตํ่ากวา 20 บาท 21 17 

  16.8% 13.6% 

20-30 บาท 62 71 

  49.6% 56.8% 

31-300 บาท 42 37 

  33.6% 29.6% 

รวม 125 125 

 
   ตารางท่ี 42  พฤติกรรมการใชรถบริการสาธารณะของประชาชนในเมืองเชียงใหม 

จําแนกตามเพศ พบวา คาใชจายในการเดินทางตอคร้ังของผูตอบแบบสอบถามเพศชาย 3 อันดับแรก 
คือ อยูระหวาง 20-30 บาท (49.6) รองลงมาคือ อยูระหวาง 31-300 บาท (33.6) และ ตํ่ากวา 20 บาท 
(16.8) ตามลําดับ 

   คาใชจายในการเดินทางตอคร้ังของผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง 3 อันดับแรก คือ อยู
ระหวาง 20-30 บาท (56.8) รองลงมาคือ อยูระหวาง 31-300 บาท (29.6) และตํ่ากวา 20 บาท (13.6) 
ตามลําดับ 
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   ตารางท่ี 43  พฤติกรรมการใชรถบริการสาธารณะของประชาชนในเมืองเชียงใหม 
จําแนกตามเพศ 

 

เพศชาย เพศหญิง 

จํานวน จํานวน 
จํานวนผูโดยสารตอการใชบริการรถสาธารณะตอ

คร้ัง 
(รอยละ) (รอยละ) 

คนเดียว 79 83 

  63.2% 66.4% 

เพื่อน/ญาติ 2-3 คน 34 30 

  27.2% 24.0% 

เพื่อน/ญาติ 4-5 คน 9 9 

  7.2% 7.2% 

อ่ืน ๆ ไดแก ไมแนนอนแลวแตการเดนิทาง และ 3 3 

 ไมมีความคิดเห็น 2.4% 2.4% 

รวม 125 125 

 
   ตารางท่ี 43  พฤติกรรมการใชรถบริการสาธารณะของประชาชนในเมืองเชียงใหม 

จําแนกตามเพศ พบวา เพศชายใหความสําคัญกับจํานวนผูโดยสารตอการใชบริการรถสาธารณะตอ
คร้ัง 3 อันดับแรกคือ  คนเดียว (63.2)  รองลงมาคือ เพื่อน/ญาติ 2-3 คน (27.2)  และ เพื่อน/ญาติ 4-5 
คน (7.2) ตามลําดับ 

   เพศหญิงใหความสําคัญกับจํานวนผูโดยสารตอการใชบริการรถสาธารณะตอคร้ัง 3 
อันดับแรกคือ  คนเดียว (66.4)  รองลงมาคือ เพื่อน/ญาติ 2-3 คน (24)  และ เพื่อน/ญาติ 4-5 คน (7.2) 
ตามลําดับ 
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   ตารางท่ี 44  พฤติกรรมการใชรถบริการสาธารณะของประชาชนในเมืองเชียงใหม 
จําแนกตามเพศ 

 

เพศชาย เพศหญิง 

จํานวน จํานวน แนวโนมการใชรถบริการสาธารณะเพิ่มขึ้นหรือไม 

(รอยละ) (รอยละ) 

ใชแนนอน 38 55 

  30.4% 44.0% 

ยังไมแนใจ 79 62 

  63.2% 49.6% 

ไมใช 8 8 

  6.4% 6.4% 

รวม 125 125 

 
   ตารางท่ี 44  พฤติกรรมการใชรถบริการสาธารณะของประชาชนในเมืองเชียงใหม 

จําแนกตามเพศ พบวา แนวโนมการใชรถบริการสาธารณะเพิ่มข้ึนในสภาวะน้ําแพง สําหรับเพศชาย 
3 อันดับแรก คือ ยังไมแนใจ (63.2)  รองลงมาคือ มีแนวโนมวาใชแนนอน (30.4)  และมีแนวโนมวา
ไมใช (6.4) ตามลําดับ 

   แนวโนมการใชรถบริการสาธารณะเพ่ิมข้ึนในสภาวะนํ้าแพง สําหรับเพศหญิง 3 อันดับ
แรก คือ ยังไมแนใจ (49.6)  รองลงมาคือ มีแนวโนมวาใชแนนอน (44)  และมีแนวโนมวาไมใช 
(6.4) ตามลําดับ 
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   ตารางท่ี 45  พฤติกรรมการใชรถบริการสาธารณะของประชาชนในเมืองเชียงใหม 
จําแนกตามรายได 

      
รายได ตํ่ากวา 5,000 บาท รายได 5,001-10,000 บาท รายได มากกวา 10,000 บาท 

จํานวน จํานวน จํานวน ประเภทรถบริการสาธารณะ 

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) 
รถสองแถวหรือสี่ลอแดง 82 52 63 

  36.6% 33.8% 36.4% 

รถสามลอเครื่องหรือ
รถตุกตุก 

44 32 36 

  19.6% 20.8% 20.8% 

รถแท็กซี่ 24 17 22 

  10.7% 11.0% 12.7% 

รถสามลอถีบ 26 25 21 

  11.6% 16.2% 12.1% 

รถประจําทางปรับอากาศ
หรือรถเมล 

48 28 31 

  21.4% 18.2% 17.9% 

   หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ  คํานวณจาก  รายไดตํ่ากวา 5,000 บาท  n = 99 ,รายได 
5,001-10,000 บาท n = 69 ,รายไดมากกวา 10,000 บาท n = 82 

 
   จากตารางท่ี 45  พฤติกรรมการใชรถบริการสาธารณะของประชาชนในเมืองเชียงใหม 

จําแนกตามรายได  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตํ่ากวา 5,000 บาท นิยมใชรถสองแถวหรือ
ส่ีลอแดง (36.6)  รองลงมาคือ รถประจําทางปรับอากาศหรือรถเมล (21.4)  และรถสามลอเคร่ือง
หรือรถตุกตุก (19.6) ตามลําดับ 

   ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดระหวาง 5,001-10,000 บาท นิยมใชรถสองแถวหรือส่ีลอ
แดง (33.8) รองลงมาคือ รถสามลอเคร่ืองหรือรถตุกตุก (20.8) และรถประจําทางปรับอากาศหรือ
รถเมล (18.2) ตามลําดับ 
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   ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดมากกวา 10,001 บาท นิยมใชรถสองแถวหรือส่ีลอแดง 
(36.4) รองลงมาคือ รถสามลอเคร่ืองหรือรถตุกตุก (20.8)  และรถประจําทางปรับอากาศหรือรถเมล 
(17.9) ตามลําดับ 
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   ตารางท่ี 46  พฤติกรรมการใชรถบริการสาธารณะของประชาชนในเมืองเชียงใหม 
จําแนกตามรายได 

 
รายได รายได รายได 

ตํ่ากวา 5,000 บาท 5,001-10,000 บาท มากกวา 10,001 บาท 

จํานวน จํานวน จํานวน 
ปจจัยในการเลือกใชบริการรถสาธารณะ 

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) 

ยานพาหนะท่ีใชเสีย/ไมวาง 26 20 36 

  17.9% 17.2% 25.2% 

จะไปยังสถานท่ี ๆ ไมมีท่ีจอดรถ 17 13 26 

  11.7% 11.2% 18.2% 

ตองการสะดวก 27 19 18 

  18.6% 16.4% 12.6% 

ขับข่ีรถเองไมเปน และชวงนัน้ไมมีคน
ไปสง 

14 13 7 

  9.7% 11.2% 4.9% 

ตองการประหยัดน้ํามัน 34 22 25 

  23.4% 19.0% 17.5% 

ใชบริการเพื่อไป/กลับยังสถานีขนสง 23 19 27 

สถานีรถไฟ/สนามบิน 15.9% 16.4% 18.9% 

อ่ืน ๆ ไดแก เฉพาะเหตุจําเปน เดินทาง 4 10 4 

ระยะทางไกล โดยสารมากกวา 1 คน       

ไมกลาขับเขาเมือง กระจายรายได บาน 2.8% 8.6% 2.8% 

อยูไกล       

   หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ  คํานวณจาก  รายไดตํ่ากวา 5,000 บาท  n = 99 ,รายได 
5,001-10,000 บาท n = 69 ,รายไดมากกวา 10,000 บาท n = 82 
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   จากตารางท่ี 46  พฤติกรรมการใชรถบริการสาธารณะของประชาชนในเมืองเชียงใหม 
จําแนกตามรายได  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตํ่ากวา 5,000 บาทใหความสําคัญกับปจจัย
ในการเลือกใชบริการรถสาธารณะ 3 อันดับแรก คือ ตองการประหยัดน้ํามัน (23.4) รองลงมาคือ 
ตองการสะดวก (18.6) และยานพาหนะท่ีใชเสียหรือไมวาง (17.9) ตามลําดับ 

   ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดอยูระหวาง 5,001-10,000 บาทใหความสําคัญกับปจจัยใน
การเลือกใชบริการรถสาธารณะ 3 อันดับแรก คือ ตองการประหยัดน้ํามัน (19)  รองลงมาคือ
ยานพาหนะท่ีใชเสียหรือไมวาง (17.2) อันดับท่ี 3 คือตองการสะดวก และใชบริการเพื่อไป/กลับยัง
สถานีขนสง สถานีรถไฟ หรือสนามบิน (16.4) ตามลําดับ 

   ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดมากกวา 10,001 บาทใหความสําคัญกับปจจัยในการ
เลือกใชบริการรถสาธารณะ 3 อันดับแรก คือ ยานพาหนะท่ีใชเสียหรือไมวาง (25.2)  รองลงมาคือ
ใชบริการเพื่อไป/กลับยังสถานีขนสง สถานีรถไฟ หรือสนามบิน (18.9) และจะไปยังสถานท่ีท่ีไมมี
ท่ีจอดรถ (18.2) ตามลําดับ 
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   ตารางท่ี 47  พฤติกรรมการใชรถบริการสาธารณะของประชาชนในเมืองเชียงใหม 
จําแนกตามรายได 

 
รายได รายได รายได 

ตํ่ากวา 5,000 บาท 5,001-10,000 บาท มากกวา 10,001 บาท 

จํานวน จํานวน จํานวน 
ความถ่ีท่ีใชบริการรถสาธารณะ 

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) 

ทุกวัน 6 9 3 

  6.1% 13.0% 3.7% 

มากกวาสัปดาหละ 1 คร้ัง 10 8 9 

  10.1% 11.6% 11.0% 

สัปดาหละ 1 คร้ัง 5 1 7 

  5.1% 1.4% 8.5% 

มากกวาเดือนละ 1 คร้ัง 6 4 4 

  6.1% 5.8% 4.9% 

เดือนละ 1 คร้ัง 3 2 5 

  3.0% 2.9% 6.1% 

2-3 คร้ังตอเดอืน 8 4 10 

  8.1% 5.8% 12.2% 

ไมแนนอนแลวแตความจําเปน 60 40 44 

  60.6% 58.0% 53.7% 

อ่ืน ๆ ไดแก เม่ือจําเปน และวัน
จันทรถึง 

1 1  - 

 วันศุกร 1.0% 1.4%  - 

รวม 99 69 82 

 
   ตารางท่ี 47  พฤติกรรมการใชรถบริการสาธารณะของประชาชนในเมืองเชียงใหม 

จําแนกตามรายได พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตํ่ากวา 5,000 บาทใหความสําคัญกับความถ่ี
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ในการเลือกใชบริการรถสาธารณะ 3 อันดับแรก คือ ไมแนนอนแลวแตความจําเปน (60.6)  
รองลงมาคือ มากกวาสัปดาหละ 1 คร้ัง (10.1) และ2-3 คร้ังตอเดือน (8.1) ตามลําดับ 

   ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดอยูระหวาง 5,001-10,000 บาทใหความสําคัญกับความถ่ีใน
การเลือกใชบริการรถสาธารณะ 3 อันดับแรก คือ ไมแนนอนแลวแตความจําเปน (58) รองลงมาคือ 
การใชทุกวัน (13) และมากกวาสัปดาหละ 1 คร้ัง (11.6) ตามลําดับ 

   ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดมากกวา 10,001 บาทใหความสําคัญกับความถ่ีในการ
เลือกใชบริการรถสาธารณะ 3 อันดับแรก คือ ไมแนนอนแลวแตความจําเปน (53.7)  รองลงมาคือ 2-
3 คร้ังตอเดือน (12.2) และมากกวาสัปดาหละ 1 คร้ัง (11) ตามลําดับ 
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   ตารางท่ี 48  พฤติกรรมการใชรถบริการสาธารณะของประชาชนในเมืองเชียงใหม 
จําแนกตามรายได  

 
รายได รายได รายได 

ตํ่ากวา 5,000 บาท 5,001-10,000 บาท มากกวา 10,001 บาท 
เกณฑท่ีใชในการเลือกใชบริการรถ

สาธารณะ 
จํานวน จํานวน จํานวน 

  (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) 

ความสะดวกในการเรียกใชบริการ 61 53 68 
  21.3% 28.5% 30.8% 
มีอัตราคาบริการชัดเจน ไมตอง 27 14 24 
 ตอรอง 9.4% 7.5% 10.9% 
ความปลอดภยัจากผูขับข่ี 27 14 14 
  9.4% 7.5% 6.3% 
ความรวดเร็วในการไปถึงจุดหมาย 29 22 25 
 ปลายทาง 10.1% 11.8% 11.3% 
สภาพรถสะอาด ใหม ปลอดภัย 27 15 16 
  9.4% 8.1% 7.2% 
ความปลอดภยัจากการขับข่ี 26 16 17 
  9.1% 8.6% 7.7% 
ความสะดวกสบายในการนัง่ 25 11 16 
  8.7% 5.9% 7.2% 
คาใชจายถูกท่ีสุด 45 32 29 
  15.7% 17.2% 13.1% 
นั่งไดหลายคน 18 4 12 
  6.3% 2.2% 5.4% 
อ่ืน ๆไดแก มารยาทผูขับ  เจอคันไหน 2 5  - 
กอนไปกอน ไมมีเกณฑแนนอน 0.7% 2.7%  - 

   หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ  คํานวณจาก  รายไดตํ่ากวา 5,000 บาท  n = 99 ,รายได 
5,001-10,000 บาท n = 69 ,รายไดมากกวา 10,001 บาท n = 82 
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   ตารางท่ี 48  พฤติกรรมการใชรถบริการสาธารณะของประชาชนในเมืองเชียงใหม 
จําแนกตามรายได พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตํ่ากวา 5,000 บาทมีเกณฑในการเลือกใช
บริการรถสาธารณะ 3 อันดับแรก คือ สะดวกในการเรียกใชบริการ (21.3) รองลงมาคือ คาใชจายถูก
ท่ีสุด (15.7) และความรวดเร็วในการไปถึงจุดหมายปลายทาง (11.8) ตามลําดับ 

   ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดอยูระหวาง 5,001-10,000 บาทมีเกณฑในการเลือกใช
บริการรถสาธารณะ 3 อันดับแรก คือ สะดวกในการเรียกใชบริการ (28.5) รองลงมาคือ คาใชจายถูก
ท่ีสุด (17.2) และความรวดเร็วในการไปถึงจุดหมายปลายทาง (31.9) ตามลําดับ 

   ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดมากกวา 10,001 บาทมีเกณฑในการเลือกใชบริการรถ
สาธารณะ 3 อันดับแรก คือ สะดวกในการเรียกใชบริการ (30.8) รองลงมาคือ คาใชจายถูกท่ีสุด 
(13.1) และความรวดเร็วในการไปถึงจุดหมายปลายทาง (11.3) ตามลําดับ 
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   ตารางท่ี 49  พฤติกรรมการใชรถบริการสาธารณะของประชาชนในเมืองเชียงใหม 
จําแนกตามรายได  

 
รายได รายได รายได 

ตํ่ากวา 5,000 บาท 5,001-10,000 บาท มากกวา 10,001 บาท 

จํานวน จํานวน จํานวน 

ผูมีอิทธิพลในการเลือกใชรถ
บริการสาธารณะ 

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) 

ตัวทานเอง 79 59 71 

  79.8% 85.5% 86.6% 

บุคคลในครอบครัว 12 6 5 

  12.1% 8.7% 6.1% 

เพื่อน 6 2 6 

  6.1% 2.9% 7.3% 

อ่ืน ๆ ไดแก ตัดสินใจเอง 2 2  - 

 บางคร้ังและเปนกรณีไป 2.0% 2.9%  - 

รวม 99 69 82 

 
   ตารางท่ี 49  พฤติกรรมการใชรถบริการสาธารณะของประชาชนในเมืองเชียงใหม 

จําแนกตามรายได พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตํ่ากวา 5,000 บาทสวนใหญเปนผูตัดสินใจ
เลือกดวยตัวเอง (79.8) รองลงมาคือ ไดรับอิทธิพลจากครอบครัว (12.1) และเพื่อน (6.1) ตามลําดับ 

   ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดอยูระหวาง 5,001-10,000 บาทสวนใหญเปนผูตัดสินใจ
เลือกดวยตัวเอง (85.5) รองลงมาคือ ไดรับอิทธิพลจากครอบครัว (8.7) และเพื่อน (2.9) ตามลําดับ 

   ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดมากกวา 10,001 บาทสวนใหญเปนผูตัดสินใจเลือกดวย
ตัวเอง (86.6) รองลงมาคือ ไดรับอิทธิพลจากครอบครัว (6.1) และเพื่อน (7.3) ตามลําดับ 
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   ตารางท่ี 50  พฤติกรรมการใชรถบริการสาธารณะของประชาชนในเมืองเชียงใหม 
จําแนกตามรายได  

 
รายได รายได รายได 

ตํ่ากวา 5,000 บาท 5,001-10,000 บาท มากกวา 10,001 บาท คาใชจายในการเดินทางตอคร้ัง 

จํานวน จํานวน จํานวน 

  (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) 

ตํ่ากวา 20 บาท 20 11 7 

  20.2% 15.9% 8.5% 

20-30 บาท 52 33 48 

  52.5% 47.8% 58.5% 

31-300 บาท 27 25 27 

  27.3% 36.2% 32.9% 

รวม 99 69 82 

 
   ตารางท่ี 50  พฤติกรรมการใชรถบริการสาธารณะของประชาชนในเมืองเชียงใหม 

จําแนกตามรายได พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตํ่ากวา 5,000 บาทสวนใหญมีคาใชจาย
ระหวาง 20-30 บาท (52.5)  รองลงมาคือ มีคาใชจายระหวาง 31-300 บาท (27.3) และตํ่ากวา 20 บาท 
(20.2) ตามลําดับ 

   ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดอยูระหวาง 5,001-10,000 บาทสวนมากมีคาใชจายอยู
ระหวาง 20-30 บาท (47.8) รองลงมาคือ มีคาใชจายระหวาง 31-300 บาท (27.3) และคาใชจายตํ่า
กวา 20 บาท (15.9) ตามลําดับ 

   ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดมากกวา 10,001 บาทสวนใหญมีคาใชจายอยูระหวาง 20-
300 บาท (58.5) รองลงมาคือ มีคาใชจายระหวาง 31-300 บาท (32.9) และคาใชจายตํ่ากวา 20 บาท 
(8.5) ตามลําดับ 
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   ตารางท่ี 51  พฤติกรรมการใชรถบริการสาธารณะของประชาชนในเมืองเชียงใหม 
จําแนกตามรายได 

 
รายได รายได รายได 

ตํ่ากวา 5,000 บาท 5,001-10,000 บาท มากกวา 10,001 บาท 

จํานวน จํานวน จํานวน 

จํานวนผูโดยสารตอการใชบริการ
รถสาธารณะตอคร้ัง 

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) 

คนเดียว 54 46 62 

  54.5% 66.7% 75.6% 

เพื่อน/ญาติ 2-3 คน 34 14 16 

  34.3% 20.3% 19.5% 

เพื่อน/ญาติ 4-5 คน 10 6 2 

  10.1% 8.7% 2.4% 

อ่ืน ๆ ไดแก ไมแนนอน 1 3 2 

 และไมมีความคิดเห็น 1.0% 4.3% 2.4% 

รวม 99 69 82 

 
   ตารางท่ี 51  พฤติกรรมการใชรถบริการสาธารณะของประชาชนในเมืองเชียงใหม 

จําแนกตามรายได พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตํ่ากวา 5,000 บาทสวนใหญใชบริการรถ
สาธารณะคนเดียว (54.5) รองลงมาคือ ใชบริการรถสาธารณะรวมกับเพื่อน/ญาติ 2-3 คน (34.3) และ
ใชบริการรถสาธารณะรวมกับเพื่อน/ญาติ 4-5 คน (10.1) ตามลําดับ 

   ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดอยูระหวาง 5,001-10,000 บาทสวนใหญใชบริการรถ
สาธารณะคนเดียว (66.7) รองลงมาคือ ใชบริการรถสาธารณะรวมกับเพื่อน/ญาติ 2-3 คน (20.3) และ
ใชบริการรถสาธารณะรวมกับเพื่อน/ญาติ 4-5 คน (8.7) ตามลําดับ 

   ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดมากกวา 10,001 บาทสวนใหญใชบริการรถสาธารณะคน
เดียว (75.6) รองลงมาคือ ใชบริการรถสาธารณะรวมกับเพื่อน/ญาติ 2-3 คน (19.5) และใชบริการรถ
สาธารณะรวมกับเพื่อน/ญาติ 4-5 คน (2.4) ตามลําดับ 
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   ตารางท่ี 52  พฤติกรรมการใชรถบริการสาธารณะของประชาชนในเมืองเชียงใหม 
จําแนกตามรายได 

 
รายได รายได รายได 

ตํ่ากวา 5,000 บาท 5,001-10,000 บาท มากกวา 10,001 บาท 

จํานวน จํานวน จํานวน 

แนวโนมการใชรถบริการ
สาธารณะเพิ่มขึ้นหรือไม 

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) 

ใชแนนอน 26 27 40 

  26.3% 39.1% 48.8% 

ยังไมแนใจ 70 35 36 

  70.7% 50.7% 43.9% 

ไมใช 3 7 6 

  3.0% 10.1% 7.3% 

รวม 99 69 82 

 
   ตารางท่ี 52  พฤติกรรมการใชรถบริการสาธารณะของประชาชนในเมืองเชียงใหม 

จําแนกตามรายได พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตํ่ากวา 5,000 บาทสวนใหญยังไมแนใจกับ
การหันมาใชบริการรถสาธารณะเพิ่มข้ึนในสภาวะน้ํามันแพง (70.7) รองลงมาคือ มีแนวโนมวาจะ
ใชแนนอน (26.3) และสุดทายมีแนวโนมวาไมใช (3) ตามลําดับ 

   ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดอยูระหวาง 5,001-10,000 บาทสวนมากยังไมแนใจกับการ
หันมาใชบริการรถสาธารณะเพิ่มข้ึนในสภาวะนํ้ามันแพง (50.7) รองลงมาคือ มีแนวโนมวาจะใช
แนนอน (39.1) และสุดทายมีแนวโนมวาไมใช (10.1) ตามลําดับ 

   ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดมากกวา 10,001 บาทสวนมากมีแนวโนมหันมาใชบริการ
รถสาธารณะเพ่ิมข้ึนในสภาวะน้ํามันแพง (48.8) รองลงมาคือ มีแนวโนมวายังไมแนใจกับการหันมา
ใชบริการรถสาธารณะเพิ่มข้ึน (43.9) และสุดทายมีแนวโนมวาไมใช (7.3) ตามลําดับ 
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   ตอนท่ี 4 ขอมูลเกี่ยวกับปญหา และขอเสนอแนะท่ีผูใชพบจากผูใหบริการรถบริการ
สาธารณะ 

 
   ตารางท่ี 53 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามขอคิดเห็น

เกี่ยวกับจํานวนของรถบริการสาธารณะ 
 

ขอคิดเห็นและขอเสนอแนะเก่ียวกับจํานวนรถบริการสาธารณะ จํานวน รอยละ 

เพียงพอแลว 107 42.8 

ไมแสดงความคิดเห็น 103 41.2 

รถเมลมีจํานวนนอยเกินไป 25 10 

ไมเพียงพอ 15 6 

รวม 250 100 

   หมายเหตุ :  ลักษณะเปนคําถามปลายเปด 
 
   จากตารางท่ี 53 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามขอคิดเห็น

เกี่ยวกับจํานวนของรถบริการสาธารณะ พบวา  ผูตอบแบบสอบถามสวนมากหรือรอยละ 42.8     มี
ความคิดเห็นวา จํานวนของรถบริการสาธารณะเพียงพอแลว รอยละ 41.2  ไมแสดงความคิดเห็น
และขอเสนอแนะเพ่ิมเติม  รอยละ 10  มีความคิดเห็นวา รถเมลมีจํานวนนอยเกินไป ตามลําดับ 
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   4.1 รถสองแถวหรือส่ีลอแดง 
   ตารางท่ี 54 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาท่ีพบจาก

การใชบริการรถสองแถวหรือส่ีลอแดง 
 

ปญหาท่ีพบจากการใชบริการรถส่ีลอแดง จํานวน รอยละ อันดับท่ี 

ชอบขับรถวนหาลูกคา ทําใหเสียเวลาในการเดินทาง 128 65.0 1 

การขับข่ีหวาดเสียว อันตราย 115 58.4 2 

ราคาแพงกวาท่ีคิดไว 87 44.2 3 

ขูดรีดราคา 71 36.0 4 

ไปสงไมถึงจุดหมายปลอยลงกลางทางใหไปตอรถเอง 61 31.0 5 

ผูขับข่ีพูดจาไมสุภาพ 57 28.9 6 

สภาพรถดูแลวไมปลอดภยั 56 28.4 7 

ขับรถไมถูกกฎ ไมมีมารยาทในการขับข่ี 10 5.1 8 

รับผูโดยสารกอน แตสงทีหลังคนมาสุดทาย 1 0.5 9 

ไมมีปญหา 1 0.5 9 

ถึงจุดหมายชากวาท่ีคิด 1 0.5 9 

คนขับรถไมมีเงินทอน เปดเพลงดัง รถสกปรก 1 0.5 9 

กลัวรถเสีย 1 0.5 9 

ขับรถแขงกัน 1 0.5 9 

   หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ / คํานวณรอยละจาก n = 197 
 
   จากตารางท่ี 54 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาท่ีพบ

จากการใชบริการรถสองแถวหรือส่ีลอแดง พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญหรือรอยละ 65  พบ
ปญหาในเร่ืองชอบขับรถวนหาลูกคา ทําใหเสียเวลาในการเดินทาง  รองลงมาคือ  รอยละ 58.4  พบ
ปญหาในเร่ืองการขับข่ีหวาดเสียว อันตราย   รอยละ 44.2  พบปญหาในเร่ืองราคาแพงกวาท่ีคิดไว   

   ปญหาในเร่ืองอ่ืน ๆ ไดแก ขับรถไมถูกกฎจราจร ไมมีมารยาทในการขับข่ี รับผูโดยสาร
กอน แตไปสงทีหลังคนมาสุดทาย ถึงจุดหมายชากวาท่ีคิด พนักงานขับรถไมมีเงินทอน  เปดเพลงดัง 
รถสกปรก กลัวรถเสีย ขับรถแขงกัน  และไมมีปญหา 
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   ตารางท่ี 55 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามขอเสนอแนะท่ี
ไดจากการใชบริการรถสองแถวหรือส่ีลอแดง 

 

ขอคิดเห็นและขอเสนอแนะสําหรับส่ีลอแดง จํานวน รอยละ 

ไมแสดงความคิดเห็น 91 46.2 

ขับรถไมมีมารยาท ไมมีวินัยจราจร จอดรถไมเปนระเบียบ 53 26.9 

คิดคาโดยสารแพง อยากใหมีมาตรฐานดานราคา 28 14.2 

ปรับปรุงสภาพรถและการบริการ   22 11.2 

ชวงเยน็คนขับจะดื่มสุรา 2 1.0 

มักวนหาลูกคา ทําใหเสียเวลา 1 0.5 

รวม 197 100.0 

   หมายเหตุ :  ลักษณะเปนคําถามปลายเปด 
 
   จากตารางท่ี 55 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตาม

ขอเสนอแนะท่ีไดจากการใชบริการรถสองแถวหรือส่ีลอแดง พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ
หรือรอยละ 46.2  ไมแสดงความคิดเห็นและขอเสนอแนะเพิ่มเติม  รอยละ 26.9  มีความคิดเห็นวา 
ผูเกี่ยวของควรดูแลเพราะขับรถไมมีมารยาท ไมมีวินัยจราจร และจอดรถไมเปนระเบียบ  รอยละ 
14.2 มีความคิดเห็นวา คิดคาโดยสารแพง อยากใหมีมาตรฐานดานราคา และปรับปรุงสภาพรถและ
การบริการ ตามลําดับ 
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   4.2 รถประจําทางปรับอากาศหรือรถเมล 
   ตารางท่ี 56 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาท่ีพบจาก

การใชบริการรถประจําทางปรับอากาศหรือรถเมล 
 

ปญหาท่ีพบจากการใชบริการรถเมล จํานวน รอยละ อันดับท่ี 

เวลานานมากกวาจะมา 1 คัน 76 71.0 1 

เสนทางเดินรถนาจะมีความหลากหลายกวานี้ 50 46.7 2 

ไมทราบวาผานท่ีไหนบาง อยากจะใหระบุชัดเจนกวานี ้ 43 40.2 3 

ปายรอรถเมลไมชัดเจน 36 33.6 4 

บริเวณรอบนอก(เมือง) ไมมีจุดรอรถเมล 31 29.0 5 

พนักงานพูดจาไมสุภาพ 14 13.1 6 

ไมเจอปญหา 5 4.7 7 

เรียกจอดไมตรงปาย พนง.ดา แตปายอยูไกลมาก 1 0.9 8 

   หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ / คํานวณรอยละจาก n = 107 
 
   จากตารางท่ี 56 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาท่ีพบ

จากการใชบริการรถประจําทางปรับอากาศหรือรถเมล พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญหรือ
รอยละ 71  พบปญหาในเร่ืองเวลานานมากกวาจะมา 1 คัน  รองลงมาคือ  รอยละ 46.7  พบปญหาใน
เร่ืองเสนทางเดินรถนาจะมีความหลากหลายกวานี้   รอยละ 40.2  พบปญหาในเร่ืองไมทราบวา
เสนทางเดินรถผานท่ีไหนบาง อยากจะใหระบุชัดเจนกวานี้   
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   ตารางท่ี 57 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามขอเสนอแนะท่ี
ไดจากการใชบริการรถประจําทางปรับอากาศหรือรถเมล 

 

ขอคิดเห็นและขอเสนอแนะสําหรับรถเมล จํานวน รอยละ 

ไมแสดงความคิดเห็น 47 43.9 

ควรมีปริมาณรถใหบริการมากกวานี ้ 29 27.1 

ควรระบุเสนทางผานของรถเมลใหชัดเจน 13 12.1 

ควรมีการประชาสัมพันธและทําปายจอดรถใหชัดเจน 8 7.5 

ควรเพิ่มเสนทางบริการใหมากข้ึน และลดระยะทางใหส้ันลง 6 5.6 

ความถ่ีนาจะมากกวานี ้ประมาณ 15 นาที/คัน 4 3.7 

รวม 107 100.0 

   หมายเหตุ :  ลักษณะเปนคําถามปลายเปด 
 
   จากตารางท่ี 57 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตาม

ขอเสนอแนะที่ไดจากการใชบริการรถประจําทางปรับอากาศหรือรถเมล  พบวา ผูตอบ
แบบสอบถามสวนใหญหรือรอยละ 50  ไมแสดงความคิดเห็นและขอเสนอแนะเพ่ิมเติม  รอยละ 
24.2  มีความคิดเห็นวาควรมีปริมาณรถใหบริการมากกวานี้  รอยละ 10.8 มีความคิดเห็นวา ควรระบุ
เสนทางผานของรถเมลใหชัดเจน ตามลําดับ 
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   4.3 รถแท็กซ่ี 
   ตารางท่ี 58 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาท่ีพบจาก

การใชบริการรถแท็กซ่ี 
 

ปญหาท่ีพบจากการใชบริการรถแท็กซ่ี จํานวน รอยละ อันดับท่ี 

หาจุดข้ึนยาก ไมสามารถหาไดท่ัวไป 33 52.4 1 

โกงมิเตอร ไมซ่ือสัตย 30 47.6 2 

ตองรอคิวนานในบางชวงเวลา 25 39.7 3 

เลือกรับเฉพาะชาวตางชาติ 23 36.5 4 

จํานวนใหบริการนอย 22 34.9 5 

การไมรูจักเสนทาง ไมมีความแมนยําในเสนทาง 17 27.0 6 

เสียเวลาในการเดินทาง 8 12.7 7 

พนักงานขับรถพูดจาไมสุภาพ 7 11.1 8 

เรียกรองคาทิป 6 9.5 9 

ไมคิดตามมิเตอร ทําใหไมมีอัตราราคาท่ีแนนอน 3 4.8 10 

มี service charge 1 1.6 11 

พนักงานชอบตามต้ือจะใหข้ึนท้ัง ๆท่ีไมมีเงิน 1 1.6 11 

มีการขโมยทรัพยสิน 1 1.6 11 

   หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ / คํานวณรอยละจาก n = 63 
 
   จากตารางท่ี 58 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาท่ีพบ

จากการใชบริการรถแท็กซ่ี พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญหรือรอยละ 52.4  พบปญหาใน
เร่ืองหาจุดข้ึนยาก ไมสามารถหาไดท่ัวไป  รองลงมาคือ  รอยละ 47.6  พบปญหาในเร่ืองการโกง
มิเตอร ไมซ่ือสัตย   รอยละ 39.7  พบปญหาในเร่ืองตองรอคิวนานในบางชวงเวลา ตามลําดับ 

   ปญหาในเร่ืองอ่ืน ๆ ไดแก ไมคิดคาโดยสารตามมิเตอร ทําใหไมมีอัตราคาบริการที่
แนนอน  ตองจายคา Service charge ดวย  พนักงานขับรถชอบตามจะใหข้ึน และมีการขโมย
ทรัพยสิน 
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   ตารางท่ี 59 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามขอเสนอแนะท่ี
ไดจากการใชบริการรถแท็กซ่ี 

 

ขอคิดเห็นและขอเสนอแนะสําหรับรถแท็กซ่ี จํานวน รอยละ 

ไมแสดงความคิดเห็น 28 44.4 

แพง อยากใหมีมาตรฐานดานราคามากกวานี้ 20 31.7 

ไมกดมิเตอร 7 11.1 

โกงมิเตอร 5 7.9 

เพิ่มจุดจอดรถใหบริการมากข้ึน 2 3.2 

จํานวนใหบริการนอย 1 1.6 

รวม 63 100.0 

   หมายเหตุ :  ลักษณะเปนคําถามปลายเปด 
 
   จากตารางท่ี 59 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตาม

ขอเสนอแนะท่ีไดจากการใชบริการรถแท็กซ่ี  พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนมากหรือรอยละ 44.4  
ไมแสดงความคิดเห็นและขอเสนอแนะเพิ่มเติม  รอยละ 31.7  มีความคิดเห็นวา แพง อยากใหมี
มาตรฐานดานราคามากกวานี้  และรอยละ 11.1 มีความคิดเห็นวา พนักงานขับรถไมกดมิเตอร 
ตามลําดับ 
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   4.4 รถสามลอถีบ 
   ตารางท่ี 60 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาท่ีพบจาก

การใชบริการรถสามลอถีบ 
 

ปญหาท่ีพบจากการใชบริการรถสามลอถีบ จํานวน รอยละ อันดับท่ี 

จํานวนใหบริการนอย มีเฉพาะท่ี 35 48.6 1 

การแตงกายของคนขับข่ีไมเรียบรอย 22 30.6 2 

สภาพรถเกา เห็นแลวไมอยากข้ึน 20 27.8 3 

เสียเวลาในการเดินทาง 17 23.6 4 

สงสารคนถีบเพราะแกมาก 13 18.1 5 

ไมมีปญหา 8 11.1 6 

คนขับรถพูดจาไมสุภาพ 6 8.3 7 

ไมรูจักเสนทาง หลง วนไปวนมาท่ีเดิม 3 4.2 8 

มีการขูดรีดราคาจนเกนิไป 2 2.8 9 

   หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ / คํานวณรอยละจาก n = 72 
 
   จากตารางท่ี 60 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาท่ีพบ

จากการใชบริการรถสามลอถีบ พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนมากหรือรอยละ 48.6  พบปญหาใน
เร่ืองจํานวนใหบริการนอย มีเฉพาะท่ี   รองลงมาคือ  รอยละ 30.6  พบปญหาในเรื่องการแตงกาย
ของคนขับข่ีไมเรียบรอย   รอยละ 27.8  พบปญหาในเร่ืองสภาพรถเกา เห็นแลวไมอยากข้ึน 
ตามลําดับ 
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   ตารางท่ี 61 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามขอเสนอแนะท่ี
ไดจากการใชบริการรถสามลอถีบ 

 

ขอคิดเห็นและขอเสนอแนะสําหรับรถสามลอถีบ จํานวน รอยละ 

ไมแสดงความคิดเห็น 45 62.5 

แตงกายใหเรียบรอย 11 15.3 

ลดภาวะโลกรอน  ประหยัดน้ํามัน 7 9.7 

อยากใหอนุรักษไว  เปนเอกลักษณเมืองเชียงใหม 5 6.9 

สงสารคนขับ 2 2.8 

ปรับปรุงเร่ืองการดื่มสุรา 1 1.4 

ไมนิยมในปจจุบัน 1 1.4 

รวม 72 100.0 

   หมายเหตุ :  ลักษณะเปนคําถามปลายเปด 
 
   จากตารางท่ี 61 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตาม

ขอเสนอแนะท่ีไดจากการใชบริการรถสามลอถีบ พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญหรือรอยละ 
62.5  ไมแสดงความคิดเห็นและขอเสนอแนะเพิ่มเติม  รอยละ 15.3  มีความคิดเห็นวา การแตงกาย
ใหเรียบรอยกวานี้  รอยละ 9.7 มีความคิดเห็นวา เปนการลดภาวะโลกรอน ประหยัดน้ํามัน 
ตามลําดับ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 80 

   4.5 รถสามลอเคร่ืองหรือรถตุกตุก 
   ตารางท่ี 62 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาท่ีพบจาก

การใชบริการรถสามลอเคร่ืองหรือรถตุกตุก 
 

ปญหาท่ีพบจากการใชบริการรถสามลอเคร่ือง จํานวน รอยละ อันดับท่ี 

ขับรถหวาดเสียว อันตราย 77 68.8 1 

คิดคาโดยสารแพง (ขูดรีดราคา) 53 47.3 2 

คนขับรถพูดจาไมสุภาพ 23 20.5 3 

เลือกรับเฉพาะชาวตางชาติ 21 18.8 4 

จํานวนใหบริการนอย มีเฉพาะท่ี 16 14.3 5 

คนขับรถเมาแลวขับรถ 13 11.6 6 

ไมรูจักเสนทาง ก็บอกวารูจกัเสนทาง ทําใหหลงทาง 9 8.0 7 

เอาเปรียบชาวตางชาติ 2 1.8 8 

เหม็นควัน 1 0.9 9 

   หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ / คํานวณรอยละจาก n = 112 
 
   จากตารางท่ี 62 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาท่ีพบ

จากการใชบริการรถสามลอเคร่ืองหรือรถตุกตุก พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญหรือรอยละ 
68.8  พบปญหาในเร่ืองขับรถหวาดเสียว อันตราย  รองลงมาคือ  รอยละ 47.3  พบปญหาในเร่ืองการ
คิดคาโดยสารแพง (ขูดรีดราคา)   รอยละ 20.5  พบปญหาในเร่ืองคนขับรถพูดจาไมสุภาพ 
ตามลําดับ 
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   ตารางท่ี 63 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามขอเสนอแนะท่ี
ไดจากการใชบริการรถสามลอเคร่ืองหรือรถตุกตุก 

 

ขอคิดเห็นและขอเสนอแนะนําสําหรับรถตุกตุก จํานวน รอยละ 

ไมแสดงความคิดเห็น 60 53.6 

ขับรถหวาดเสียว ไมมีมารยาทและไมมีวินยัจราจร 36 32.1 

ราคาแพง อยากใหมีมาตรฐานดานราคา 12 10.7 

ปรับปรุงสภาพรถ (ควัน,เสียงดัง) และการใหบริการลูกคา 3 2.7 

อยากใหมีการจํากัดความเร็วและเสนทาง 1 0.9 

รวม 112 100.0 

   หมายเหตุ :  ลักษณะเปนคําถามปลายเปด 
 
   จากตารางท่ี 63 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตาม

ขอเสนอแนะท่ีไดจากการใชบริการรถสามลอเคร่ืองหรือรถตุกตุก  พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวน
ใหญหรือรอยละ 53.6  ไมแสดงความคิดเห็นและขอเสนอแนะเพิ่มเติม  รอยละ 32.1  มีความคิดเห็น
วา ขับรถหวาดเสียว ไมมีมารยาทและไมมีวินัยจราจร  รอยละ 10.7 มีความคิดเห็นวา ราคาแพง 
อยากใหมีมาตรฐานดานราคา ตามลําดับ 

 
 


